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 340 الجلسة رقممحضر 

 ).م2021 فبرا̽ر 02(هـ 1442 ةاҡخٓر جمادى  19الثلاԶء : التاريخ
  .المس˖شار الس̑يد عبد القادر سلامة، الخليفة الرابع ̥لرئ̿س: الرئاسة
 الحاديةوا߱ق̀قة  ثالثة، ابتداء من السا̊ة ال ساعتان وثمان دقائق: التوق̀ت

  .بعد الزوال ةعشر 
  .س̑ئߧ الشفهيةم̲اقشة اҡٔ  :لˡدول اҡٔعما

-----------------------------------------------------------------  

  :القادر سلامة، رئ̿س الجلسة عبدالمس˖شار الس̑يد 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة

  الس̑يد الوز̽ر، 
  ǫٔخواتي، إخواني المس˖شارون، 

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100بˆحٔكام الفصل عملا 
ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، نخصص هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات 

  .والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
ة في ˡدول ǫٔعمال هذه  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا

لس ̊لى ما ˡد من اҡٔمس̑ية، ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽
  .مراسلات وإ̊لاԷت

  .الكلمة لكم الس̑يد اҡٔمين

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد تو̽زي، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا لكم الس̑يد الرئ̿س
  ˉسم الله الرحمن الرحيم

  .والصلاة والسلام ̊لى النبي اҡٔمين
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  مون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحتر 
Դل̱س̑بة ҡٔس̑ئߧ ǫٔعضاء ا߽لس وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها، فقد توصلت 

  :إلى Եريخه بما يلي 2021ينا̽ر  26الرئاسة في الفترة الممتدة من 
  سؤԳ؛ 11: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
  .سؤԳ 30: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -

وفي الختام، ǫٔح̀ط ا߽لس الموقر ǫٔننا س̑نكون ̊لى مو̊د مˍاشرة بعد 
سة اҡٔس̑ئߧ مع ˡلسة ̊امة تخصص ̥߲راسة والتصويت ̊لى مجمو̊ة من ˡل 

  :النصوص ال˖شريعية اҡتٓية

يقضي Դلمصادقة ̊لى المرسوم بقانون رقم  63.20مشروع قانون رقم  - 1
) ǫٔ2020غسطس  7( 1441من ذي الحˤة  17الصادر في  2.20.503

 23( 1441 من رجب 28الصادر في  2.20.292ب˖تميم المرسوم بقانون رقم 
المتعلق ˉسن ǫٔحكام ˭اصة بحاߦ الطوارئ الصحية ) 2020مارس 

  وإجراءات الإ̊لان عنها؛
 127.12يقضي بتغيير وتميم القانون رقم  53.19مشروع قانون رقم  - 2

المتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة محاسب معتمد وԴٕ˨داث المنظمة المهنية ̥لم˪اس̑بين 
˭اصة Դك˖ساب صفة محاسب  المعتمد̽ن وˉسن ǫٔحكام انتقالية واس̑ت˝̲ائية

  معتمد؛
يقضي Դلمصادقة ̊لى المرسوم بقانون رقم  69.20مشروع قانون رقم  - 3

ˉسن ) 2020سˌتمبر  30( 1442من صفر  12الصادر في  2.20.690
اع إمكانية ǫٔحكام اس̑ت˝̲ائية تتعلق  lداؤها لاسترǫٔ لغرامات المالية الواجبԴ

  إصدار الش̑يكات؛
Դلمتعلق بمناطق  19.94تغيير القانون رقم مقترح قانون يقضي ب  - 4

  التصد̽ر الحرة؛
يتعلق Դٕ˨داث وتنظيم مؤسسة اҡٔعمال  13.16رقم  مشروع قانون - 5

  Գجۡعية ̥لسكنى وس̑ياسة المدينة؛
يتعلق ب˖̲ظيم ࠐنة العاملات  45.18وǫٔ˭يرا، مشروع قانون رقم  - 6

  .والعاملين Գجۡعيين
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :رئ̿س الجلسةالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤال اҡنيٓ اҡٔول موˡه لقطاع 
تˆهٔيل الطرق Դٕقليم "التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء، موضو̊ه 

  ".ا߱ريوش
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  .تفضل

  :نالمس˖شار الس̑يد عبد الله ǫٔش
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  السادة والس̑يدات المس˖شارون،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

سؤالنا مقدم من الحركة الشعبية حول الطرق Դٕقليم ا߱ريوش، نتلقاو 
  .شي اس̑تفادة م̲كم الس̑يد الوز̽ر المحترم

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا
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  .ˡابة ̊لى السؤالالكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، للإ 

  :الس̑يد عبد القادر اعمارة، وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
Դل̱س̑بة لإقليم ا߱ريوش الحجم دԹل Գس˖ۢرات الطرق̀ة بهاذ الإقليم 

لس̑ن˖يم، مليار دԹل ا 78مليون دԹل ا߱رهم، حوالي  774بلغ تقريبا وا˨د 
  .̠يلومتر من الطرق 545همت وا˨د 

̠يلومتر  240كانت فيها  2020و 2016المشاريع ا̥لي تنجزات ما بين 
مليون دԹل ا߱رهم، والمشاريع التي توˡد في طور الإنجاز  246تقريبا بوا˨د 

مليون دԹل ا߱رهم، فيها بطبيعة الحال  188̠يلومتر، بمبلغ دԹل  138
  .الطرق̀ة وفيها كذߵ البناء وصيانة الم̱شˆتٓ الف̲يةالصيانة دԹل الش̑بكة 

إن شاء الله،  23-21المشاريع ا̥لي اح̲ا مبرمجينها في هاذ الفترة دԹل 
مليون دԹل ا߱رهم، يعني  340̠يلومتر وم̱شˆةٔ ف̲ية بمبلغ دԹل  167كا̽ن 

مليار دԹل الس̑ن˖يم، فيها الصيانة وفيها البناء وصيانة الم̱شˆتٓ  34حوالي 
مليون  35̠يلومتر بمبلغ دԹل  40ف̲ية وفيها الطرق القروية، تقريبا وا˨د ال 

دԹل ا߱رهم، إلى بغيتي نعطيك تفصيل من بعد دԹل هاذ البرԷمج الوطني 
  .الثاني ̥لطرق القروية نعطيه ̥لس̑يد المس˖شار

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الله ǫٔشنالكلمة لكم السي عبد 

  :المس˖شار الس̑يد عبد الله ǫٔشن
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

موضوعنا ̊لى حسب بعض الطرق في الإقليم، الإقليم كتعرفو بˆنٔه 
ǫٔعتقد الساكنة دԹل إقليم ا߱ريوش  2009، من 2009تحدث في 

عندԳ Էس̑تفادة دԹل الطرق دԹل التجهيز ǫٔو ̎يرها ربما فه̖ي قليߧ ˡدا، 
ثلاԶء "ـب 511وا˨د المحور اҡٔول، الس̑يد الوز̽ر المحترم، هو الطريق 

كلم، تعطى فعلا ̥لمقاوߦ في  15.5ف̀ه  "ǫٔولاد إسماعيل"إلى دوار  "بوˊكر
كلم من طرف الجمعية وǫٔعتقد ا߽لس الإقليمي،  5، ولكن تخدمات 2017

هذاك  كلم، Դقي إلى اҡنٓ ما عرف̲ا السˌب ̊لاش، وԴلعكس 10إما 
 2017المقاول ا̥لي شد ذيك الطريق ǫٔعتقد ǫٔهلكها ماشي مشا يخدࠐا، في 

ǫٔهلكها، قاطع الطريق ̊لى الساكنة دԹل المنطقة إلى ˨اليا دԴ، ملي تطيح 
المواطنين ا̥لي ساكنين ̊لى .. شوية الش̑تاء ت˖ˍقى تماك الغروق دԹل كذا

كلم  ǫٔ6و  5ا ̽زيد ̊لى الشمال ̊لى الطريق ربما تيزيدو ̊لى ا߱ورة دԹلهم م
إما دԴ خصنا نعرفو السˌب ̊لاش قطعو  Դ511ش ̎ادي يوصلو ̥لطريق 

  . ذاك الطريق

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ǫٔعتقد كانت عندكم شي زԹرة ̥߲ريوش وا˨د الوقت ̊لى وا˨د الطريق 

يمكن  15إلى الطريق رقم  511، من "صاكا"إلى طريق  "ثلاԶء بوˊكر"بين 
˨اليا ما شف̲ا والو، خصنا .. Դش توسعو فيها وتد̽رو كذا ف̀ه التوسعة

Էش تف̀دԴ ̮شوفو إذا كان ممكن.  
 "̊ين الزهرة"ـالرابط ل 508والطريق اҡخٓر  "مز̠يتام"كا̽ن طريق 

 "̊ين الزهرة"ا̯تهت اҡٔشغال دԹلها و "مز̠يتام"، الطريق دԹل "صاكا"و
إذا كان شي سˌب Դقي Դ߱ ما عرف̲اش السˌب، خص تورينا  "صاكا"و

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، ما هو السˌب؟
وربما، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ذاك الطريق دԹل مز̠يتام Դقي ما كملش 
العدد دԹل الوقت دԹلها، وا˨د جوج ق̲اطر ا̥لي تما يمكن إذا كا̽ن شي 
مسؤولين ا̥لي تما ̽راقˍو ذاك الق̲اطر ربما ̎ادي يمش̑يو، وا˨د الق̲اطر Դقي 

كملوش العام، راه ̎ادي يمش̑يو ذوك الق̲اطر بجوج، الق̲طرة اҡٔولى في ما 
  ..الحدود دԹل

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا السي عبد الله

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى التعق̀ب دԹل الس̑يد المس˖شار

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
كاينة الطريق الجهوية ا̥لي قلتي دԹل  23-21ين في هاذو ا̥لي مبرمج

كلم، المبلغ  14، "صاكا –̊ين الزهرة "و "مز̠يتام"ا̥لي ˔ربط بين  508
المليار دԹل الس̑ن˖يم، هذه اح̲ا مبرمجينها، الطريق  4تقريبا دԹل وا˨د 

ا̥لي ̎ادي ̽كون فيها إصلاح ا̯زلاقات التربة والتقوية ما  610الجهوية رقم 
المليار  7كلم، هاذي تقريبا وا˨د  32̊لى طول  "تمسمان"و "إمزورن"بين 

دԹل الس̑ن˖يم، كا̽ن هذيك القضية ا̥لي ذ̠رتي ولكن هذوك راه طرق ̎ير 
، "ǫٔولا مسعود"̊بر  "ǫٔولاد إسماعيل-ثلاԶء بوˊكر "مصنفة، هاذي دԹل 

ا كلم تقريب 11 -10تدارت، دԴ كا̽ن وا˨د .. 5هذه فعلا كانت فيها وا˨د 
  .مليون دԹل ا߱رهم، هذه صفقة في طور المصادقة 15هذه الكلفة تقريبا 

ة دԹل الطريق فيها  "˔رحˍين -دار الكˍداني"كا̽ن   15.7هذه بناء القار̊
، الطريق "س̑يدي إدر̼س -بودينار"كلم تبقى في طور المصادقة، وكا̽ن 

ة دԹل الطريق فيه 14السا˨لي فيها تقريبا وا˨د  ا تقريبا وا˨د كلم بناء القار̊
مليون دԹل ا߱رهم، هاذو ̎ير مرقمين، هاذو دا˭لين في البرԷمج  8.5

الثاني دԹل الطرق القروية ا̥لي كنت Էǫٔ ˭ليتو مازال و˭ا الجما̊ات الترابية 
مليون دԹل  762ما كملات ليناش، Էǫٔ دائما تنقول لكم راه ت̱سالوهم وا˨د 

Դ ش فيهم، ولكنԷقي ما ˭لصوԴ ل̱س̑بة لبعض المناطق ا̥لي كانت ا߱رهم
  .تتعاني، ˭لينا هذا البرԷمج هذا ما ̎لق̲اهش الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

  ".̯زع الملك̀ة"السؤال اҡنيٓ الثاني موضو̊ه 
  .هذا السؤال دԹل الفريق Գس̑تقلالي، الس̑يد رئ̿س الفريق تفضل

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .الس̑يد الرئ̿س شكرا

  الس̑يد الوز̽ر،
  اҡٔخوات والإخوة،

  ".̯زع الملك̀ة"موضوع سؤال الفريق Գس̑تقلالي اليوم 
̯زع الملك̀ة الس̑يد الوز̽ر مرتبط Դلمنفعة العامة، ̎ير ǫٔن المسطرة تبقى 
دائما فيها ˭لل من ح̀ث ̊دم ت˖ˍع المسطرة، هل اҡٔرض ǫٔو المكان المراد 

  القانونية ǫٔم لا؟  ̯زع ملك̀ته سالم من الناح̀ة
ام المس̑تف̀د ǫٔو الراغب في ̯زع الملك̀ة ǫٔن يحترم  فما هي الإجراءات لإر̎
القانون؟ س̑ۤ وǫٔن عندما تنزع ملك̀ة عقار معين، فغالبا ما ̠يكون وا˨د 
الإحˍاط عند الناس ا̥لي مشاو لهم اҡٔرض دԹلهم، ا̦ثمن ما تيكو̮ش 

التي تم ̯زع ملك̀تها راه  موافق، رغم ǫٔنها مصل˪ة ̊امة فا߽اور لҢٔرض
كتكون ماشي هي هذيك، ҡٔن ا̦ثمن تيكون بخس، الشيء ا̥لي ̠يتضرر 
معه الس̑يد ا̥لي مشات لو، فما هي الشروط ǫٔو فكرت الوزارة في تدابير 

  .˭اصة لحماية هذا الموضوع، لحمايته قانونيا ومادԹ كذߵ
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال الكلمة لكم الس̑يد

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  الس̑يد الرئ̿س،

  .شكرا ̊لى هذا السؤال
، ̯زع الملك̀ة لا ǫٔ100%ولا، نقول ߵ وا˨د القضية ̠ن م˗ˆكٔد منها 

تحابي ǫٔ˨د، ا̥لي داز فيها البلان ̠يقولوها المغاربة، ا̥لي داز ف̀ه البلان يعني 
 ˨اˡة ا̥لي ̎ادي ˔كون فيها ̯زع الملك̀ة ̎ادي تنزع الملك̀ة ا̥لي كان شي

  .دԹلها
طيب، هذه القضية دԹل ̯زع الملك̀ة هي مؤطرة Դلقانون، القانون 

تيˆطٔرها تˆطٔير واضح ˡدا، والمشرع حرص ̊لى ǫٔن هذيك المرا˨ل  07.81
  .دԹلها يجب Գلتزام بها

 ̊بر المؤسسات اح̲ا وزارة التجهيز والنقل، لا ̊بر الوزارة ولا
والشركات ا̥لي التابعين لنا تقريبا، اح̲ا اҡٔوائل في ̯زع الملك̀ة، اح̲ا ̎ير 
هذه الس̑نوات اҡٔ˭يرة راه كنت ˔كلمت ̥لسادة المس˖شار̽ن اح̲ا ˭لصنا 

مليار  500المليار دԹل ا߱رهم، يعني  5˭لصنا  2020لـ  2016تقريبا من 
يعة الحال هذاك المق˗ضيات دԹل دԹل الس̑ن˖يم في ̯زع الملك̀ة، واҡنٓ بطب 

اҡنٓ تلزم̲ا حق̀قة ̊لى ǫٔلا  2020مكرر من القانون المالي دԹل  8المادة 
  .نباشر اҡٔشغال إلا بعد ˓سوية الو̊اء العقاري اللازم ߳ߵ

هذا صحيح هو ف̀ه وا˨د الإشكال ̠بير، ҡٔنه ̎ادي يعطل المشاريع، 
̲ا Դش ما نوقعوش في ولكن ف̀ه وا˨د العدد دԹل الضماԷت، لينا اح 

Գعتداء المادي، ҡٔن إذا وقعنا في Գعتداء المادي كنمش̑يو ̥لم˪اكم كتحكم 
̊لينا بمبالغ ̠بيرة ˡدا، وفي نفس الوقت ما يوقعش مشكل ߳وي الحقوق 
ا̥لي بطبيعة الحال تنزعت الملك̀ة دԹلهم، وإلا فˍطبيعة الحال فهذه المسطرة 

ت ا̥لي ما ˭اف̿ش ̊ليك الس̑يد هي تحترم، ولكن كا̽ن بعض الحالا
المس˖شار تتكون بعض الإشكاليات عند المنزوع ملك̀تهم في إثبات ملك̀تهم 

ون إلى القضاء، ملي ˔يمشي ؤ ǫٔو في ̊دم رضاهم ̊لى ما تقرر من ثمن، ف̀لج
ات  l̥لقضاء هذا ت̿ˍقى بطبيعة الحال هذا حكم القضاء حتى ت̱ساليو در

  .التقاضي Դلمناس̑بة

  :لسةالس̑يد رئ̿س الج 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س ̥لتعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
ك̱شكركم ̊لى هذه التوضي˪ات، ولكن الهدف من هذا السؤال حتى لا 
يبقى الغبن ࠐيمن ̊لى ذوي الحقوق، هاذي من ݨة، فاتباع المسطرة شيء 

  .قو القانون بحذافره وهذا شيء جميلمحمود ̎ير تيخصنا نطب
نقطة وا˨دة ǫٔخرى، وماشرتهاش الس̑يد الوز̽ر هي م˞لا إدارة ما 
ǫٔ˭ذت ̯زع الملك̀ة، وما اس̑تغل˖ش وكتبقى اҡٔرض ضايعة، ما ك̿س̑تافد منها 
ذوي الحقوق ما ك˖س̑تافد منها ا߱وߦ ا̥لي دارت ̯زع الملك̀ة، هذا حتى هو 

س̑نوات  10نون خص ا̥لي ̠يضبط بعد إجراء يجب ǫٔن نتفاداه ǫٔو كا̽ن قا
ما تمش اس̑تغلال اҡٔرض كترجع، ولكن كترجع بطريقة ǫٔخرى وكتبقى دائما 
ا راه ما تخلصوش ǫٔو تخلصو  ذوي الحقوق محرومين من اҡٔرض دԹلهم، و˭

  .المهم كا̽ن وا˨د الخلل يجب ضبطه ل˖سلم العملية
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .يد الوز̽رالكلمة لكم الس̑ 

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
هذه القضية دԹل اҡٔثمنة هي محددة، ҡٔن كاينة وا˨د ا̥لجنة دԹل 
التق̀يم، وذيك ا̥لجنة دԹل التق̀يم تتا˭ذ بعين Գعتبار البيو̊ات ا̥لي تدارو 

نة ا̥لي في هذيك المنطقة، Էǫٔ عندي وا˨د السد، قدرԷ ليه اح̲ا تقريبا ҡٔԴثم 
مليون دԹل ا߱رهم، هو السد كله البني  600كاينة تما، قدرԷ ࠀ حوالي 
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مليون دԹل  600دԹلو ̎ادي يد̽ر وا˨د مليار ونصف، ̊اد ̎ادي ˔زيد لو 
لكن الطلب دԹل الساكنة فاش حسˌ̲اه لق̀نا مليار .. ا߱رهم دԹل سميتو

˔كون هناك  ونصف، وԴلتالي يعني حتى من الطرف اҡخٓر لا ي̱ˍغي ǫٔن
مغالاة، ҡٔنه ما يمكن لكش تˌ̀ع وا˨د الطرف دԹل اҡٔرض في وا˨د المنطقة 

  .معينة بحال إلى ̎ادي تˌ̀ع ˊثمن اҡٔرض في مدينة من المدن
لكن المسطرة Դلشكل ا̥لي مديورة، Դلعكس هي تحمي، ҡٔنه فيها وا˨د 

الحيازة، كا̽ن  يعني ملي تيخرج المرسوم دԹل المنفعة العامة إلى ̎اية.. العدد
وا˨د العدد دԹل المق˗ضيات قانونية وتنظيمية ي̱ˍغي Գلتزام بها، إذا لم نلتزم 

  .بها نقع في Գعتداء المادي، وهنا تحكم المحكمة بˆٔضعاف اҡٔضعاف
 les plans(ا̥لي ˔كلمت ̊ليه ما ت̿˗علقش بنا، ت̿˗علق بـ 

d’aménagement(خرى ما دا˭لاش فيǫٔ هذاك عندو مق˗ضيات ، 
  ..هذاك

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

دة الموضوع، ߳ا ̎ادي  السؤال اҡنيٓ الثالث والرابع والخامس تجمعهم و˨
  .نعرضهم دفعة وا˨دة

البداية ̎ادي نبداو ˉسؤال الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية، 
  ".متها لحركة السيرتوس̑يع الش̑بكة الطرق̀ة وصيا̯تها وملاء"موضو̊ه 

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد لشهب
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  السادة المس˖شارون والمس˖شارات المحترمون،

  الس̑يد الوز̽ر،
اليوم بغينا نهضرو شوية بصرا˨ة مع مس̑تعملي الطرق دԹل الش̑بكة 

Է في المغرب دԹلنا، ما ̎اد̼ش نهضر ̊لى الوطنية دԹل الطرق ا̥لي عند
الطريق الس̑يار ولكن ̎ادي نتذا̠رو ̊لى الطرق الوطنية، الطرق الجهوية 

  .والطرق الإقليمية
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

الوزارة دԹلكم من ǫٔهم الوزارات في الحكومة دԹلنا، الوزارة دԹلكم لها 
̽كفي Դش ˔كون ̊لى ̊لم ما هي من الإمكانيات المالية والمادية والˌشرية ما 

  .النقط السوداء في هاذ الطرق
اسمح لي، الس̑يد الوز̽ر نقول لكم سؤالنا اح̲ا في الفريق Գس̑تقلالي 
وهو بغينا نعرفو ما هما اҡلٓيات ǫٔو لا هي ا̥لجنة لهاذ الإستراتيجية، ̠يفاش 

  تترصدو النقط السوداء، هاذي وا˨د؟
ضوع، ملي تترصد هاذ النقطة ثم Զني سؤال حتى هو في نفس المو 

شحال تتعطيها دԹل اˡٓҡال، هنا ما ت̱˗ذا̠روش ̊لى النقط السوداء ا̥لي 
تحتاج ا߱راسة، ا̥لي ما ˔كلفش الميزانية دԹل الوزارة ولو ̎ير تنقل 

(déplacement)  لԹة ويجي، دˤوا˨د الموظف ا̥لي ̎ادي يمشي لطن
  .بمعنى بعض النقط Էǫٔ ̎ادي نذ̠رهم ߵ من بعد

  .إذن الس̑يد الوز̽ر شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

التدابير "الكلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في سؤال ǫنيٓ كذߵ، موضو̊ه 
  ".المت˯ذة لت˪ديث الش̑بكة الطرق̀ة

  :المس˖شار الس̑يد الحب̿ب ˊن الطالب
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

بكة ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر حول ǫٔهم التدابير المت˯ذة لت˪ديث الش̑ 
Էالطرق̀ة ببلاد.  

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  ".مشكلة صيانة الطرق والق̲اطر ببلادԷ"السؤال الخامس موضو̊ه 
  .الكلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

  :المس˖شارة الس̑يدة وفاء القاضي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
سائقو الحافلات إن المˆسيٓ والفواجع التي يتعرض لها المواطنون و 

والشاح̲ات والخوف وا߳عر ا߳ي يع̿شونه جراء الوضعية المترهߧ لبعض 
الطرق والق̲اطر والمعاˊر في بلادԷ، والتي ˔زيد من ˨دتها مع الف̀ضاԷت 
وال˖ساقطات المطرية والثلجية، ǫٔصبحت مصدر قلق شديد ̥لرǫٔي العام 

Գح˗ˤاˡات التي الوطني، وفاقمت ߱يهم م̱سوب الإحˍاط، وهو ما يفسر 
˓شهدها العديد من المناطق والشهادات الصادمة ̊لى وسائل التواصل 

ا߽لس اҡٔ̊لى : Գجۡعي، وتؤكدها تقار̽ر المؤسسات والجهات المعنية
̥لحساԴت وا̥لˤان Գس̑تطلاعية، التي عرت عن فشل الس̑ياسات 

  .العموم̀ة وԳس̑تهتار في تدبير الشˆٔن العام
  الس̑يد الوز̽ر،

ق̲طرة ࠐددة Դلانهيار، وخصوصا التي تجاوزت ǫٔمد  500ثر من ǫٔك
ح̀اتها وǫٔخرى محدودة الحموߦ في غياب Եم ̥لصيانة والمراقˍة، ومنها ما هي 
ضيقة لا تضمن حركة السير والجولان، وǫٔخرى هدر فيها المال العام، 

ق̲اطر Դلإضافة إلى تعثر إتمام إنجازها، Էهيك عن المناطق التي لا توˡد بها 
واҡٔم˞ߧ كثيرة، فعلى سˌ̀ل المثال لا الحصر ق̲طرة رغم ضرورتها القصوى 
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ال" lولاد ˊرǫٔ"  ٔǫ ،لق̲يطرةԴ ربعاء "بورك"م الربيع، وق̲طرةҡٔزد . ˉسوق ا
̊لى ذߵ بعض المعاˊر التي ǫٔصبحت خطرا ̊لى مس̑تعمليها، كمثال معبر 

  .Դلرش̑يدية "̎ار زعبل"بورزازات و "ت̿شكا"
  الس̑يد الوز̽ر،

رغم ما تم إنجازه من طرقات، إلا ǫٔنه مازال غياب العداߦ ا߽الية الطرق̀ة 
والهشاشة هي ميزة الب̱̀ة التحتية الطرق̀ة، ح̀ث تثˌت المؤشرات المعتمدة 

قˍل % 40˔رت̿ب م˗دني كثيرة، تمثل  Dو Cفي تطور ˨اߦ الطرق ب̱س̑بة 
  . ال˖ساقطات المطرية لهذه الس̑نة

̥لشغل نؤكد ̊لى ǫٔن اҡٔوضاع ˓س̑تدعي إ̊ادة  إننا في Գتحاد المغربي
˔رت̿ب اҡٔولوԹت وǫٔ˭ذ اҡٔمور ̊لى محمل الجد، خصوصا إذا تعلق اҡٔمر 
بحياة وسلامة المواطنين والمواطنات، ما يتطلب س̑ياسة التقائية ̥لوزارات 
والمؤسسات المعنية والجما̊ات الترابية في إطار م̲ظور شامل وم̱سجم، 

مة الجيدة من ˭لال تقوية ضبط الصفقات العموم̀ة عماده النˤا̊ة والحكا
وǫلٓيات الزجر والمراقˍة والقطع مع المقاربة الحسابية الضيقة بقˍول العرض 
اҡٔقل ˔كلفة في إرساء الصفقات العموم̀ة، ووضع مؤشرات قابߧ ̥لت˖ˍع 
و̥لتق̀يم والمراجعة، وهو ما يتطلب الرفع من اҡٔطر العامߧ Դلوزارة والقطع 

اسة التقشف في التوظيف، لضمان دينام̀ة وحر̠ية في مجال الطرق مع س̑ي
والق̲اطر والمعاˊر وصيا̯تها وتˆٔهيلها، لما لها من ǫٔهمية في اح˗واء تنقلات 
الساكنة وضمان تدفق السلع وتطو̽ر العمران وربط المراكز القروية 

  .Դلحواضر
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

ˡٕلش̑بكة الطرق̀ةالكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاԴ س̑ئߧ المتعلقةҡٔابة ̊لى ا.  
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  شكرا الس̑يدة والس̑يد̽ن المس˖شاران المحترمان،
ǫٔكبر دليل ̊لى اҡٔهمية التي تو̦يها الحكومة لموضوع دԹل الطرق ا̥لي 

تفضلتو موضوع ࠀ ǫٔهميته، ࠀ الحساس̑ية دԹلو، واԶٓҡر بطبيعة الحال كما 
دԹلو مما لا شك ف̀ه ̊لى ا߱ورة Գق˗صادية والتنمية Գجۡعية، ǫٔننا في 

ߧ ما بين   33قفزت Գس˖ۢرات تقريبا من  2021حتى لـ  2017المر˨
مليار  42إلى حوالي  2016و 2012مليار دԹل ا߱رهم ا̥لي كانت ما بين 

ߧ دԹل درهم ˭لا ، بحيث ǫٔن م˗وسط 2021- 2017ل هذه المر˨
مليار  6.6مليار دԹل ا߱رهم، مقابل  Գ8.4عۡدات الس̑نوية وصل لـ 

  .2016 - 2012دԹل ا߱رهم في الفترة دԹل 
، وهذا دليل ̊لى ǫٔنه %27إذن ا̦نمو دԹل Գس˖ۢرات تقريبا ارتفع بـ 

تحقق بطبيعة الحال وا˨د العدد هذا الموضوع نوليه ǫٔهمية ̠بيرة ˡدا، وبه ت 
دԹل اҡٔمور، منها القضية دԹل العداߦ ا߽الية ا̥لي ǫٔشرات لها الس̑يدة 

  .المس˖شارة
يعني العناو̽ن الكبرى، ҡٔنه الموضوع ضخم وم˖شعب ̊لى مس̑توى 
الطرق السريعة التي توˡد في طور الإنجاز، وهذه القضية دԹل الطرق 

تيعرفو بˆٔنه هذا دائما تيكون مطلب دԹل  السريعة راه السادة المنتخبين
كلم  739المنتخبين ودԹل الهيئات ǫٔو الجما̊ات الترابية، عندԷ اҡنٓ تقريبا 

المليار دԹل ا߱رهم، ف̀ه وا˨د العدد دԹل الطرق  6بغلاف مالي قدره 
  . ǫٔشهرها هو دԹل ˔زن̿ت العيونالسريعة وǫٔهمها، 
 244فيها  2021انطلاقا من  السريعة ا̥لي ̎ادي تبرمج هناك الطرق
المليار دԹل ا߱رهم، فيها الطريق السريع الحضري دԹل  5كلم Դلمبلغ دԹل 

ԵوԷت، الطريق السريع ا̥لي  - مدينة ǫٔكاد̽ر، الطريق السريع دԹل فاس
بين  6تيربط ما بين Եويمة وم̀ناء الناظور، تثليث الطريق الوطنية رقم 

̊لال البحراوي، تث̱̀ة الطريق الوطنية رقم س̑يدي  -المطار ا߱ولي الرԴط
، المد˭ل دԹل الجرف اҡٔصفر، تثليث 15، تث̱̀ة الطريق الجهوية رقم 7

ˊرش̑يد،  -، المد˭ل دԹل الطريق الس̑يار تيط مليل315الطريق الجهوية رقم 
وكذߵ نخصص فۤ يتعلق Դلصيانة والعصرنة دԹل الش̑بكة الطرق̀ة تقريبا 

من الميزانية ا߿صصة ̥لطرق بما فيها وا˨د % 46والي مليار، ح 1.6حوالي 
مليون دԹل ا߱رهم ا̥لي تنخصصوها ̥لبرԷمج دԹل تقليص  250المليار و

الفوارق ا߽الية والترابية، Դلإضافة ǫٔننا تند̽رو عملية دԹل الصيانة Գعتيادية 
  .مليون دԹل ا߱رهم 250ا̥لي فيها تقريبا وا˨د 

ج الوطني الثاني ̥لطرق القروية، ا̥لي قلت، ǫٔننا كا̽ن كذߵ البرԷم
مازال ما بغيناش نغلقوه ҡٔن ف̀ه وا˨د العدد دالمحاور تنعتبروها ࠐمة، تقريبا 

كلم، وفيها بطبيعة الحال وا˨د العدد دԹل تقريبا  15.000طلق̲ا اҡنٓ حوالي 
ج دԹل المليون دԹل الساكنة التي يهمها هاذ البرԷمج، كا̽ن البرԷم 3وا˨د 

التˆهٔيل الترابي، وكا̽ن بطبيعة الحال البرԷمج دԹل تقليص الفوارق ا߽الية، 
  .مليار دԹل ا߱رهم 4ا̥لي اح̲ا اعطينا ف̀ه لحد اҡنٓ تقريبا وا˨د 

 هذيكفۤ يتعلق Դلق̲اطر، ما ǫٔشرت إليه الس̑يدة المس˖شارة، 
راه عندԷ  الإحصائيات ا̥لي كاينة عند الوزارة، فقط يجب ǫٔن نذ̠ر بˆنٔه

ق̲طرة ا̥لي كاينة في بلادԷ وا̥لي ˔تهم وا˨د العدد دԹل  15.548تقريبا 
المحاور الطرق̀ة، هاذ ال̱س̑بة بطبيعة الحال دԹل الم̱شˆتٓ المغمورة ا̥لي هو 

كانت مرتبطة بوا˨د الوضع معين في س̑نوات فارطة، نحن  680حوالي 
كا̽ن اҡنٓ تغيرات  نحاول اҡنٓ بطبيعة الحال ǫٔن نتˤاوزه، Դعتبار ǫٔنه

م̲اخ̀ة، ˭لت وا˨د العدد دԹل المحاور طرق̀ة لم تعد هذه الم̱شˆتٓ المغمورة 
  .صالحة لها

المحاور ا̥لي ت̱ش̑تغلو ̊ليهم، محور دԹل اس̑تعادة مس̑توى  2عندԷ اҡنٓ 
مليار دԹل ا߱رهم، ومحور Զني هو تحسين  1.6الخدمة Դلتكلفة دԹل 

  .المتواˡدة ̊لى المحاور المهيكلة مس̑توى الخدمة Դل̱س̑بة ̥لم̱شˆتٓ
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م̱شˆٔة ف̲ية بغلاف  282شرعنا في هاذ الشي ̊اود بن̲̿ا تقريبا وا˨د 
مليون دԹل  455مليار دԹل ا߱رهم، وخصصنا ̎لاف مالي دԹل  1.1

م̱شˆٔة ف̲ية، وǫٔعطينا  Դ45ش ̯نه̖ي اҡٔشغال دԹل  2019-2018ا߱رهم في 
خرى، ونحن اҡنٓ في هاذ ا߽ال، م̱شˆةٔ ف̲ية Գ84  ٔǫنطلاقة دԹلى وا˨د 

بطبيعة الحال، نعطي اҡٔولوية عندما ˔كون بعض الم̱شˆتٓ الف̲ية قد تتعرض 
  .̥لتلف ˉسˌب هاذ القضية دԹل الف̀ضاԷت

كان هناك كذߵ الإشارة لهاذ القضية دԹل المناطق المتضررة من كثرة 
ߧ دԹل اҡٔمطار وا ߧ دԹل الثلوج، يعني س̑نوԹ مللي ˔تمر هذيك المر˨ لمر˨

الثلوج تيوقع تق̀يم ̊لى مس̑توى مختلف المد̽رԹت الإقليمية، ويقع بطبيعة 
  .الحال التد˭ل في الس̑نة الموالية

هناك كذߵ هاذ الإشارة دԹل ǫٔننا نخصص وا˨د الإستراتيجية ˭اصة 
Դلتد˭ل دԹلنا في المناطق دԹل الثلوج، Էǫٔ كنت ǫٔشرت لهاذ المسˆߦٔ سابقا، 

قط في الطرق المصنفة، ولكن كذߵ نقدم ا߱عم ̥لجما̊ات ما تند˭لوش ف
الترابية والسلطات المحلية فۤ يتعلق Դلطرق اҡٔخرى ̎ير المصنفة، كنت 

كلم من  1857ينا̽ر كان عندԷ  11و ǫٔ1شرت ǫٔننا هاذ الس̑نة هاذي ما بين 
الطرق التي انقطعت ˉسˌب الثلوج، وا̥لي كان خصها وا˨د Գش̑تغال 

  .ر الخاصية دԹل الثلوج هاذ الس̑نة هاذي˭اص، Դعتبا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ̎ادي نعطيو الكلمة 
  .̥لفريق Գس̑تقلالي

  .تفضل

  :المس˖شار الس̑يد محمد لشهب
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
اش ما قدرت تجاوبوԷ ̊لى في الحق̀قة ت̱˗ˆسٔف، ҡٔن ما عرف˖ش و 

  .السؤال دԹلنا ǫٔو لا ما فهمتوش
ما هي : ̎ادي نعاود السؤال و̊اد ند˭لو في التعق̀ب، السؤال تنقولو

  اҡلٓيات ا̥لي تيرصدو هذوك النقط السوداء؟
إذن الس̑يد الوز̽ر اسمح لي، إلى قلت لكم بˆ̯ٔكم ما غنقولش الكلمة 

صحيح تذا̠رتو .. ارة ̎لب ̊ليكمدԹل الفشل، ولكن التدبير دԹل هاذ الوز
دԹل Գس˖ۢرات ا̥لي زادت، وهذا دليل ا̊ترفتم بˆٔنه وا˨د % 27̊لى 

العدد المشاريع تدارو، اح̲ا ما تنكروش، الحكومة، وزار̝كم مشكورة دارت 
وا˨د ا߽هود، ولكن العناية Դ̥لي عندԷ دԴ، ا̥لي كاينة موجودة، ǫٔشرت لكم 

لҢٔسف ملي تنقلب ما  1الطريق الوطنية رقم لوا˨د العدد دԹل النقط، 
دԹل الك̀لومتراج ا̥لي كانو تنعرفهم، ) PK(، الغياب دԹل )PK(لق̀ت 

ولكن رصدت الإ˨داثيات دԹلها ها هم موجود̽ن، عمرت ǫٔكثر من ثلاث 
دԹل الحليب ا̥لي في ) l’usine(س̑نوات، نقطة سوداء في الق̲طرة ǫٔمام 

ا ا߱˭ߧ دԹل الق̲يطرة وا̥لي  ك̿س̑تعمل ذيك الطريق راه ولى لا شعور و˭
تصلحوها ̎ادي يوصل لۡ ̎ادي يفراني بلا ما ̼شعر، هذه نقطة عمرت 

  .س̑نوات ǫٔ3كثر من 
̎ادي نقول لكم الطريق الجهوية ا̥لي ˔ربط ما بين وزان والطريق 

˭ارج التراب دԹل إقليم وزان، وبهذه المناس̑بة كنحيي .. الوطنية عند بداية
قليمي دԹل وزان، فين ما كانت شي حفرة ̠ي˖̲قل لها ҡٔن ما المد̽ر الإ 

كتكلفش كثير، ولكن من الحدود دԹل وزان إلى الطريق الوطنية راه 
ǫٔصبحت كارثية، ملي كتكون مس̑تعمل الس̑يارة دԹߵ ߒٔنك ̎ادي في 
الباخرة والبحر كا̽ن اҡٔمواج، كلها تهرست كلها هبطت، ما عرف˖ش الرصد 

السوداء مازال كنˆكٔد ̊لى السؤال دԹلي، بغيت من دԹل هاذ النقط 
˭لاߵ تنور الرǫٔي العام ولا مس̑تعملي هذه الطرق ما هما؟ واش ممكن 
اح̲ا نبلغو بهم كمواطنين؟ ما كا̽ن مشكل، ̎ير ǫٔ̊لن ̊ليها، ولكن إذا 

  . عندك شي لجنة ا̥لي مكلفة بهاذ الشي راه ما كتد̽رش ˭دمتها
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :̿س الجلسةالس̑يد رئ 
  .شكرا

  .الكلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد الحب̿ب ˊن الطالب
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
فعلا هناك مجهوادت وهناك نتائج، إلا ǫٔن ̊دة مقاطع من ̊دة طرق في 

 بل ،بلادԷ مازالت وضعيتها ̎ير لائقة وت˖سˌب في الك˞ير من الحوادث
التي ǫٔنجزت في عهد الحماية  7˓س̑تعˤل التد˭ل، ومنها الطريق رقم 

Դس̑ت˝̲اء بعض الإصلا˨ات الترق̀عية، فإنها لم  1926الفر̮س̑ية، وم̲ذ س̑نة 
 502˓شهد ǫٔي تغييرات ا̥لهم ̊لى مس̑توى ال˖سمية، فمن الطريق الإقليمية 

  .7و˨اليا الطريق الوطنية رقم  203إلى الطريق الجهوية 
الس̑يد الوز̽ر إلى ضرورة التعجيل Դٕصلاح هذا الطريق، وهنا ندعو 

ǫسٓفي  -ماسة وݨة مرا̡ش - نظرا ҡٔنها هي الرابط الوح̀د بين ݨة سوس
̊بر جˍال اҡٔطلس الكˍير، إصلاح يۡشى وا̦نمو ا߱يمغرافي ا̥لي عرفت هذه 

إلى اليوم، وكذߵ ا߱ينام̀ة Գق˗صادية وԳجۡعية،  1926المنطقة من 
الس̑ياح̀ة بجميع الجما̊ات الترابية الممتدة من ب߲ية Եح̲اوت Դٕقليم وǫٔساسا 

  .Դٕقليم Եرودانت "ǫٔولاد ˊرح̀ل"الحوز إلى ب߲ية 
ǫٔما بخصوص الش̑بكة الطرق̀ة، التطور ا̥لي عرف˗ه فإنه س̑يكون ࠀ 
انعكاسات ˡد إيجابية ̊لى التنمية السوس̑يو اق˗صادية، وذߵ من ˭لال 

ات المملكة وكذߵ Գنف˗اح ̊لى اҡٔسواق تˆمٔين الربط بين مختلف ݨ
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  . ا߱ولية
وحتى تعم الفائدة ̥لجميع، فإننا ندعو إلى ضرورة صرف تعويضات 
ا߳̽ن انتزعت ǫٔرضهم من ˡǫٔل إنجاز مشاريع الس̑يار دا˭ل ˡٓǫال معقوߦ، 

دوار "و" لعشاش"م˗ضرر بدواو̽ر  565فمن بين المتضرر̽ن ǫٔكثر من 
بعماߦ " حربيل"، بجما̊ة "دوار لميه"، و"دوار ǫيٓت سعيد"، و"المرادسة

الإنصاف دԹلهم من ˭لال توصلهم  2007مرا̡ش وا̥لي ̠ي̱˗ظرو من 
بمس̑تحقاتهم، نظرا لنزع ǫٔرضهم لإنجاز الطريق الس̑يار الرابطة بين ǫٔكاد̽ر 

  .ومرا̡ش
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات
Գ ٔعتقد بˆنǫٔتحاد المغربي ̥لشغل اس̑ته߶ وق˗ه طبعا.  

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  الس̑يد المس˖شار من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية، 

Էǫٔ في الحق̀قة ما بغي˖ش ند̽ر وا˨د الإشارة، ا˨تراما لمقام مجلس 
Դ نت السؤال ا̥لي طرحتي ما عندو ̊لاقةǫٔ Դلسؤال ا̥لي المس˖شار̽ن، د

صيفطتو، ǫٔنت تتكلم ̊لى النقط السوداء، السؤال دԹلكم ǫٔش̑نو هو تيقول، 
ما هي إستراتيجية الوزارة لتوس̑يع وصيانة الطرق وفك العزߦ في المناطق 

  .المتضررة من كثرة الثلوج وال˖ساقطات المطرية
  الس̑يد المس˖شار،

عجباتك كنتي إذا بغيتي نجاوبك ̊لى النقط السوداء، يبدو هذه الكلمة 
تطرݩا في سؤال ونجاوبك ̊ليها، لكن ماشي تجي لهنا وتحاول ǫٔن توهم 
الرǫٔي العام بˆٔنه ما كا̽ن حتى شي ˨اˡة ا̥لي تدارت، Էǫٔ ˔كلمت ߵ 

دԹل اҡٔموال % ҡٔԴ27رقام، قلت ߵ اح̲ا رفعنا من ال̱س̑بة دԹل 
ي وԳس˖ۢرات ا߿صصة ̥لطرق، وهذا يجب ǫٔن ˓ش̑يد به ماشي ̊لى ود

Էǫٔ ولا ̊لى ود الحكومة ا̥لي ǫ̯ٔتمي لها، يجب ǫٔن ˓ش̑يد به لبلادك، ҡٔن هذا 
وا˨د الجهد ̠بير ˡدا، ǫٔما ǫٔن تتكلم عن بعض النقط السوداء وتحيلها ̊لى 
ا Էǫٔ ما عندي حتى شي  إقليم تمثࠁ هذا ل̿س ̊دلا في حق بلادك، و˭

س مشكل ̮سمع هاذ اҡٔمور هذه، لكن ̎ير ما يمك̱ش ˔كون دا˭ل مجل
  .المس˖شار̽ن ويبان ߵ وا˨د السؤال وتطرحو ̊لى الوز̽ر

فۤ يتعلق Դلتعق̀ب دԹل الإخوان دԹل اҡٔصاߦ والمعاصرة، Էǫٔ ما 
عندي مشكل فۤ يتعلق بعدد الملاحظات ا̥لي تقدمتي بها، وإن كنت 
كنتمنى ربما ˔كلم لي ̊لى الإقليم ونجاوب بحال ا̥لي دار الس̑يد المس˖شار فۤ 

اء، الحديث عن فترة الحماية لا معنى ࠀ، فترة  يتعلق lقليم ا߱ريوش، لكن رԴٕ
كلم، هذا  58.000كلم في بلادԷ، اح̲ا اҡنٓ عندԷ  10.000الحماية ˭لات 

  . ݨد ̠بير دارتو البلاد، دارتو حكومات م˗عاقˍة

واش كانو عندԷ طرق  ! ما المعنى ǫٔن نت˪دث عن هذا الموضوع هذا؟
Էس̑يارة؟ كانو عند Էطرق وطنية؟ كانوا عند Էطرق سريعة؟ كانو عند 

ق̲اطر؟ هاذ الشي تدار بجهد بلادԷ، بجهد الخير̽ن في بلادԷ، بجهد 
  . المهندسين والشركات والمقاولات دԹلنا

 Էǫٔ ،ن ̽كون هناك بعض النقص وبعض العور في بعض المناطقǫٔ
Գ ن ̯رفع مس̑توىǫٔ تنقولها وإلا ما ا߱اعي Էǫٔ نҡٔ ،33س˖ۢر من م˗فق 

؟ ̊لاش؟ ҡٔن الحاˡة كاينة، وԷǫٔ دائما تنقول ̎ير هذه القضية 42مليار ل 
دԹل البرԷمج دԹل تقليص الفوارق ا߽الية، ̠ون ا߱وߦ المغربية، ̠ون 

مليار دԹل ا߱رهم، إحساسا منها بˆٔن هذا ا߽ال  36الحكومة دارت ف̀ه 
  .خصو مازال ǫٔننا ند̽رو ف̀ه اس˖ۢرات

  .لا معنى ̠߳رها.. القضية الله يجازيك بخير دԹل سميتوهذه 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".إصلاح وتقوية الطرق ҡٔԴقاليم الجنوبية"السؤال السادس موضو̊ه 

  .دԹل الفريق Գشتراكي، تفضل الس̑يد المس˖شار المحترمهذا السؤال 

  :المس˖شار الس̑يد محمود عبا
  ئ̿س،شكرا الس̑يد الر 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
̮سائلكم عن التدابير التي اتخذتها وزار̝كم في إصلاح وتقوية الطرق 

  .ҡٔԴقاليم الجنوبية
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا ̥لس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .ئ̿سشكرا الس̑يد الر 

  شكرا المس˖شار المحترم،
لم ̽كن طول الش̑بكة الطرق̀ة  1975الوضعية دԹل الطرق ˉس̑نة 

كلم فقط من  1350كلم، كانت منها حوالي  ҡٔԴ2200قاليم الجنوبية يتعدى 
ǫٔم˗ار ǫنٓذاك لا  7الطرق المعبدة، وكان طول الطرق العصرية التي عرضها 

  .الكو̽رة - ا߱ا˭ߧ -نكلم، مع ار̝كازها ̊لى محور العيو 70يتعدى 
ǫٔم˗ار  Դ6ل̱س̑بة لباقي الطرق المعبدة، العرض دԹلها لم ̽كن يتعدى 

  ). ߔم ̎ير واضح.. (ومˍنية بحˤارة مكسرة، تم وضعها ̊لى
تطورت الش̑بكة الطرق̀ة، الحمد ߸ اҡنٓ انتقلت تقريبا  1975من بعد 

اҡنٓ يبلغ  ̊لى مس̑توى التعبيد دԹلها، الطول دԹلها %88إلى  %63.5من 
معبدة، وتصرف ̊ليها ) كلم( 5000كلم، منها تقريبا وا˨د  9354حوالي 
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تقريبا اҡنٓ ما هو مس˖ثمر لحد اҡنٓ في هاذ ا߽ال دԹل الطرق في اҡٔقاليم 
الجنوبية، ونحن بطبيعة الحال نف˗خر بذߵ، وخص ̽كون المزيد هو تقريبا 

مليار دԹل  10ال حوالي مليار دԹل ا߱رهم، منها بطبيعة الح 15.5حوالي 
  .ا߱ا˭ߧ -ا߱رهم ا̥لي مخصصة ̥لطريق السريع دԹل ˔زن̿ت

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر
  .المس˖شارالكلمة الس̑يد 

  :المس˖شار الس̑يد محمود عبا
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

  الس̑يد الوز̽ر،
ن يق˗صر ̊لى فك العزߦ عن لم يعد الهاجس ا߳ي يقض مضجع السكا

المناطق وت̿سير ربطها Դلحواضر والمراكز، بل ǫٔصبح هاجس النˤاة ̊لى 
المساߵ الطرق̀ة المتردية جراء هطول اҡٔمطار وقساوة التضار̼س هو 

  . المهيمن
ما موقع الش̑بكة الطرق̀ة : ويظل السؤال اҡٔول ا߳ي يفرض نفسه

طنية ̥لسلامة الطرق̀ة، لاس̑ۤ وǫٔن بˆقٔا̦يمنا الجنوبية من الإستراتيجية الو 
ߧ ˡديدة م˗علقة Դلفترة من  ، 2026إلى  2017قطاعكم الحكومي ǫٔطلق مر˨

  والتي تۡشى ǫٔهدافها مع ǫٔهداف العشرية ̥لسلامة الطرق̀ة؟
واد  -لابد من تذكيركم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، بمعاԷة ساكنة ݨة كلميم

تتزايد معاԷتها مع الطريق الإقليمية ̮سمة،  50.000نون ومنها ساكنة تناهز 
ǫيٓت "ومركز جما̊ة " ميرغت"بـ 1الرابطة بين الطريق الوطنية رقم  1915
ا Դٕقليم س̑يدي إيفني، ̊لاوة ̊لى تفاقم وضعية الطريق الثانوية بين " الر˭

  .التي لم يمر ̊لى إصلاݩا سوى ̊ام وا˨د" بو̽زكارن"و" ˔يمولاي"
 ˓س̑توعب بعد الحركة المهمة التي تواݨها كلها طرق في ˨اߦ ࠐترئة، ولم

يوم̀ا، وكلما تو̎لنا ج̲وԴ إلا وǫٔصبحت الصورة ǫٔكثر ق˗امة، فالطريق الرابطة 
، وԴلرغم من "ǫٔم العويتقات"مرورا بدوار " إد الو̽ن"و" عوينة لهنا"بين 

ǫٔهميتها الإستراتيجية، والتي تفك العزߦ عن عشرات ا߱واو̽ر ذات الحموߦ 
زيد معاԷة السكان، مع ǫٔنها م̲فذ السكاني ة المهمة، فه̖ي طريق ̎ير معبدة و̝

  . بين إقليمي ǫٔسا الزاك وطانطان
وهي " ǫٔمس˖̀ك"و" ǫٔسا"و" ǫٔورا"و" تو̽زكي"الطريق الرابطة بين 

الطريق التي تظل ࠐمة Դلنظر لاس̑تعمالاتها ̥لتنقلات العسكرية، Դلإضافة 
ل وقطعان ما   .ش̿تهمإلى اس̑تغلالها من ߱ن الر˨

بناء وتهيئة الطرق القروية مسؤولية ملقاة ̊لى ̊اتق قطاعكم، الس̑يد 
الوز̽ر المحترم، وǫٔخص Դ̠߳ر ̊دة طرق منها ما يلزمه البناء وǫٔخرى في 

والطريق " لمس̑يد"و" البيرات"˨اˡة إلى ا̦تهيئة، الطريق الرابطة بين 
  ". ǫٔم العويتقات"و" عوينة لهنا"الرابطة بين 

الس̑يد الوز̽ر المحترم، Դلسهر ̊لى ǫٔن ˓شمل فضائل ǫٔنتم معنيون، 
الخطتين ا̥لتين ǫٔ̊لنتم عنهما الجهات الجنوبية ǫٔيضا، ويتعلق اҡٔمر Դلخطتين 

، خصوصا الركاˁز المتعلقة 2026- 2022و 2021-2017الخماس̑ي˖ين 
Դلسلامة ̊لى الطرق والتنقل وسلامة مس̑ت˯دمي الطريق، فضلا عن تهيئة 

  .معالجة ˔راكم الحوادث المن˖شرة ̊لى الش̑بكة الطرق̀ةالمحاور الخطيرة و 
في الختام، لا ̼سعنا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، إلا ǫٔن ̮شكركم ̊لى 

  .ا߽هودات التي بذ̦تموها في إقليم إيفني
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .ا الس̑يد الرئ̿سشكر 

̎ير من Դب التذكير بوا˨د العدد دالمحاور الطرق̀ة ا̥لي تدارت، ا̥لي 
  :ǫٔشرت لها، هاذ القضية دԹل ما تم إنجازه إلى ˨دود السا̊ة

دود موريتانيا مرورا ˊكلميم  - الطريق الرابطة بين بوز̽كارن و˨
  وطانطان والعيون، بوˡدور، ا߱ا˭ߧ، الكو̽رة؛

  فم لحسن؛ - ابط بين بو̽زكارن وطاطابناء الطريق الر  -
  بناء الطريق الرابطة بين كلميم وǫسٓا؛ -
  بناء الطريق الرابطة بين العيون وكلتة زمور؛ -
  بناء الطريق الرابطة بين العر̠وب وǫٔوسرد؛ -
  .. بناء الطريق الرابطة بين -

وا˨د العدد دԹل الطرق، ǫٔشرت لهاذ القضية دԹل الطريق ا̥لي هي 
" و̽زكي"ǫٔو ̊بر مركز جما̊ة  17التي ˔ربط الطريق الوطنية رقم  ̎ير مصنفة

كلم  13.4كلم، هي ل̿ست مصنفة، لكن مع ذߵ تم بناء  53الطول فيها 
 21تقريبا في إطار البرԷمج الوطني ̥لطرق القروية، المقطع الثاني ا̥لي ف̀ه 
شاء  كلم هو في طور إنجاز اҡٔشغال، والمقطع الثالث هذا ̎ادي يتبرمج، إن

  .الله، ̯تمناو يتبرمج في إطار البرԷمج دԹل تقليص الفوارق ا߽الية والترابية
 52بين النقطة الك̀لومترية  1309فۤ يتعلق Դلطريق الإقليمية رقم 

كلم، هذا نقول ߵ، الس̑يد  83̊لى طول  135والنقطة الك̀لومترية 
ل ا߱رهم، هذا مليون دԹ 100المس˖شار، هذا الكلفة دԹلو تقريبا وا˨د 

عوينة "ا߱راسات التق̲ية في طور الإنجاز Դل̱س̑بة ̥لمقطع الرابط بين جما̊ة 
" ǫٔم ̡طو"و" ǫٔم العويتقات"وكذا المقطع الرابط بين " ǫٔم العويتقات"و" لهنا

  ".لمس̑يد"في اتجاه 
والنقطة  98بين النقطة الك̀لومترية  Դ103ل̱س̑بة ̥لطريق الجهوية رقم 

ة مبرمج ضمن ˊرԷمج تقليص الفوارق كا 158الك̀لومترية  ̽ن بناء القار̊
، وهنا في الحق̀قة Գ2021جۡعية والشطر اҡٔول مبرمج ˊرسم س̑نة 
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  .صاحب المشروع هو العماߦ لكن مادام ǫٔطرحتي السؤال ˡ Էǫٔاوبتك ̊ليه
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

الت̱س̑يق بين "اߦ والمعاصرة، وموضو̊ه السؤال السابع لفريق اҡٔص
  ".القطا̊ات في مجال الماء الشروب

  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد ̊ادل البراكات
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  إخواني وǫٔخواتي المس˖شارون والمس˖شارات المحترمات،
س̑يد الوز̽ر المحترم حول إشكالية الت̱س̑يق بين مختلف ̮سائلكم ال 

المتد˭لين في مجال الماء الصالح ̥لشرب، خصوصا فۤ يتعلق بˆٔزمة العطش 
  .وجودة المياه

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الس̑يد الوز̽ر السؤال موˡه لكم

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ضية دԹل الت̱س̑يق بين مختلف القطا̊ات الوزارية فۤ يتعلق هذه الق 
بهذا ا߽ال دԹل الماء، هذه من اҡٔمور ا̥لي تم Գن˖ˍاه إ̦يها في إطار القانون 

، 36.15وا̥لي زاد بطبيعة الحال ̠رسها وǫٔكد ̊ليها مشروع القانون  95.10
Դلإضافة لوزارة  ا̥لي رسخ وا˨د العدد دԹل اҡلٓيات، ا̥لي فيها بطبيعة الحال

التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء ا̥لي عندها الوصاية ̊لى ا߽ال المائي، 
هناك التدبير المندمج ̥لموارد المائية ا̥لي ت̿تم ̊لى مس̑توى اҡٔحواض 
المائية، وهاذي كانت وا˨د النقߧ نوعية دارتها بلادԴ ،Էعتبار ǫٔن اҡٔحواض 

ضاء اҡ̮ٔسب ̥لتدبير المندمج واللامركزي المائية هي المكان اҡ̮ٔسب ǫٔو الف
  .وال˖شاوري ̥لموارد المائية

هذا في الحاߦ بطبيعة الحال العادية، ولكن عندما ̽كون هناك ˊرԷمج 
ا̥لي كان ǫٔعطى Գنطلاقة دԹلو ˡلاߦ الم߶ الله  27-20كالبرԷمج دԹل 

وكاينة  ينصرو، هناك لجنة لق̀ادة البرԷمج ˊرئاسة الس̑يد رئ̿س الحكومة،
لجنة تق̲ية يترǫٔسها الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء، ثم 

ا̥لˤان الموضو̊اتية الجهوية يترǫٔسها . هناك لجان موضو̊اتية وطنية وݨوية
السادة الولاة، Դش ̽كون هناك بطبيعة الحال وا˨د التكامل ما بين المركز 

Էلس̑ياسة المائية لبلادԴ وا߽ال فۤ يتعلق.  

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد ̊ادل البراكات
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الجواب دԹلكم

في الحق̀قة الس̑يد الوز̽ر قطاع الماء قطاع ݮ، قطاع ࠐم، ولكن 
لماء من ب̿نهم الس̑يد الوز̽ر، مجمو̊ة دԹل المتد˭لين ̠يتد˭لو في هاذ قطاع ا

وزارة التجهيز وا̥لوجس˖̀ك والماء، وكذߵ المك˗ب الوطني ̥لماء الصالح 
̥لشرب، وزارة الطاقة والمعادن، الجما̊ات المحلية، الجهات، ا߽الس 
الإقليمية، واش ما ت˖شوفوش الس̑يد الوز̽ر جميع هاذ المتد˭لين، ونحن 

Թزمات العطش والجودة دǫٔ ل المياه الصالحة ̥لشرب ماشي هي مازلنا نع̿ش
  هذيك الس̑يد الوز̽ر؟ 

تتقول بˆٔننا اليوم في البرلمان ǫٔننا خصنا نقولو  ،الس̑يد الوز̽ر ،واش اليوم
كلشي مزԹن، إيه الس̑يد الوز̽ر كلشي مزԹن، ولكن واش ت̿ˍان ߵ بˆنٔ 

في التلفزة الوطنية ǫٔنهم ) 2M(وت̱شوفو الناس في  2021اح̲ا اليوم في 
هاز البيدوات دԹلو و̎ادي ت̿سقي الماء؟ واش هاذ الشي كلشي كلشي 

مزԹن؟ خصكم تقˍلو م̲ا الس̑يد الوز̽ر النقد ا߳اتي دԹلنا وتقˍلو م̲ا 
  .الملاحظات دԹلنا

نحن نعمل سوԹ، انتوما في اҡٔ̎لبية ونحن في المعارضة، ولكن تند̽رو 
ش نجيو اليوم ونهزو Դش نقدمو وا˨د المنتوج ࠐم ̥لمغاربة، راه ما يمكن لنا

، %50البند̽ر ونقولو الحكومة ˭دمات مزԹن، الحكومة ˭دمات مزԹن 
، ولكن كا̽ن نواقص الس̑يد الوز̽ر خصكم تقˍلوها م̲ا، 40%، 60%

Դلملاحظات دԹلنا ǫٔننا ̎ادي ̯زيدو Դلمغرب ̥لقدام، راه ما  ،Դلنواقص دԹلنا
جهو هاذ الناس يهضرو؟ يمك̱ش اليوم اح̲ا كاينة ǫٔزمة العطش لمن ̎ادي يت 

  واش يهضرو مع الوزارة؟ ولا يهضرو مع هاذ المتد˭لين اҡخٓر̽ن؟ 
جما̊ة " واو̽زغت"نعطيك ̊لى سˌ̀ل المثل الس̑يد الوز̽ر، اليوم جما̊ة 

̮سمة دԹل الناس تيˆٔديو الفواتير دԹل الماء الصالح  20.000حضرية، 
، الناس اليوم ̥لشرب، ولكن جودة المياه الس̑يد الوز̽ر ماشي هي هذيك

من الناس ǫٔنهم ˔يمش̑يو عند الطب̿ب يدوزو ̊لى الحاߦ % 90نقول ߵ 
الصحية دԹلهم، وفين هوما هاذ الناس ا̥لي ̎ادي يتد˭لو؟ ˔يمش̑يو عند 
المك˗ب الوطني ̥لماء الصالح ̥لشرب، ما ت̿س̑تجب لهم حتى وا˨د، ˔يمش̑يو 

  الناس؟ ̥لوزارة ما ك̿س̑تجب لهم حتى وا˨د، ولمن ̎ادي يمش̑يو هاذ 
اح̲ا، الس̑يد الوز̽ر، بغيناك الله يجازيك بخير تد̽ر وا˨د ا̥لجنة 

تنقولو راه في " واو̽زغت"وتصيفطها لهذه المنطقة و˓شوف راه اح̲ا جما̊ة 
سد بين الويدان، راه سد بين الويدان ا̥لي عندو ˛روة مائية ̠بيرة الس̑يد 

الوز̽ر واح̲ا الوز̽ر، ولكن الناس ˔تموت Դلعطش، راه ما يمك̱ش الس̑يد 
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بغيناك إذا اعطينا الملاحظات دԹلنا Ե˭ذها الس̑يد الوز̽ر بعين Գعتبار، 
رسلو لجان ا̥لي ˓شوف هاذ الشي وتعطيو وا˨د المنتوج مزԹن دԹل الماء  و̝

خصك تقˍل الملاحظات دԹلنا، الإخوة  ،̥لمغاربة، ولكن، الس̑يد الوز̽ر
دروس، الس̑يد الوز̽ر، في  السادة المس˖شار̽ن وما نجيوش اليوم وتعطينا

راه اح̲ا إلى ت̱ساءلو راه ت̱ساءلو الوز̽ر دԹلنا، .. الإلقاء دԹل اҡٔس̑ئߧ و
الحكومة دԹلنا، الحكومة عينها صاحب الجلاߦ، خصك تقˍل م̲ا اҡٔس̑ئߧ 

 si(دԹلنا وتقˍل الملاحظات دԹلنا، الس̑يد الوز̽ر، Դش نمش̑يو ̥لقدام، 
non ( نقولو هضرة وتقول هضرة و راه ̎ادييراه ̎ادي نج.  

اح̲ا ǫٔس̑يدي ت̱شكروكم ̊لى ا߽هودات ا̥لي درتو، وت̱شكرو الحكومات 
المتعاقˍة ا̥لي دارت مجهودات ̠بيرة حتى هي، لا في ا߽ال الطرقي ولا في 

Էل بلادԹولكن اح̲ا تنقولو ت̱شكرو، ولكن كاينة نواقص . ا߽ال المائي د
  .لوز̽ر وتد˭لو فيهاخصك Ե˭ذها بعين Գعتبار الس̑يد ا

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ثوان، يمكن إلى يغيتو ˓س̑تغلوها  15الس̑يد الوز̽ر الكلمة لكم عندكم 
  ..دԹل

  .ثوان 15تفضل، الوقت دԹلكم زائد 

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا

 ˨د، Էǫٔ لا الس̑يد المس˖شار، بعدا ˨اشى Դش Էǫٔ نعطي ا߱روس لشي
ما كنعطي ا߱روس لحد، Էǫٔ فقط تند̽ر ملاحظات ̊لى ضوء الملاحظات 
ا̥لي تيد̽رها السادة المس˖شار̽ن، وهذا حق مكفول لكم وحق مكفول لي، 

  .طيب
هاذ القضية دԹل الملاحظات مرحˍا، ولكن الس̑يد المس˖شار سولني 

 ، ҡٔنني رجعت ̥لسؤال، ˊكل صدق، لق̀ت سؤال دԹل"واو̽زغت"̊لى 
، Էǫٔ كنت بغيتك ˓شير تقول "زا̠ورة"ما يهمش، ولكن ت̿˗كلم ̊لى  2017

كان عندԷ مشكل  "زا̠ورة"، "زا̠ورة"ǫٔودي ها الجهد ا̥لي درԷه في 
(effectivement) Էحوايج ࠐمين 2، در:  

المليار دԹل الس̑ن˖يم  ǫٔ8ولا، درԷ المحطة دԹل الت˪لية ا̥لي كلف˗نا تقريبا 
Թش نحليو الماء دԴ ل النˌش، وتنˌ̲يو السد  هذيكلԹالفرشة المائية، د

المناطق كلها Դلسد دԹل  هذيك، وشرعنا في الربط دԹل "ǫٔكدز"دԹل 
بو˨دو غيكلف̲ا تقريبا مليار " ǫٔكدز"، و˭ا مازال ما كملناش، وسد "ǫٔكدز"
مليون دԹل ا߱رهم، وا̥لي غي˪ل وا˨د العدد دԹل الإشكاليات  250و

  .دԹل المنطقة
̎ير Դش نعطيك ̎ير فكرة، محطة المعالجة بو˨دها .. اذ القضية دԹلوه

اليا  127لتر في الثانية، الق̲وات دԹل الجر ̊لى طول  250فيها  كلم، و˨

   .%15̮س̑بة تقدم اҡٔشغال 
 Էǫٔ ̊لاش تنقول هاذ الشي؟ القضية ل̿ست قضية واش حكومة ولا

دԹل الجر، بمعنى  كلم 127وز̽ر التجهيز، راه خصنا نتصور ǫٔش̑نو معنية 
ǫٔننا اҡنٓ في مشاريع ࠐيكلة، وԷǫٔ س̑بق وقلت فۤ يتعلق Դلعالم القروي، مرة 
ǫٔخرى، Էǫٔ ما عمري نف̀ت لا في مجلس المس˖شار̽ن ولا في مجلس النواب 
ǫٔن هناك بعض المناطق تعاني من العطش ˭اصة في الصيف، لوا˨د العدد 

وا˨د  Է20 -27مج دԹل الظروف ا̥لي فيها الجفاف، لكن قلت في البر
العدد المشاكل دԹل العالم القروي إن شاء الله ̎ادي تحل بصفة نهائية، 
لكن نحن بعيدون عما يقع في دول ǫٔخرى و̎ير بعيد عنا وا˨د ا߱وߦ 

  .العاصمة ت̿˗قطع فيها الماء
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

شي رسائل ǫٔو  الس̑يد الوز̽ر عندكم مازال مواضيع، إلى بغيتي تصيفط
  .لا شي اˡٕاԴت

التضامن ا߽الي في توزيع "السؤال الثامن لنفس الفريق، وموضو̊ه 
  ".الموارد المائية

  .الكلمة ߵ

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الزهراء ˊن الطالب
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

 ǫٔساسا في Գنعكاسات السلبية ̥لتقلبات المناخ̀ة ببلادԷ، وا̥لي تتˤلى
زايد شح و̊دم انتظام والتˤا̮س الزمني وا߽الي  ات الحرارة و̝ lارتفاع در
̥ل˖ساقطات المطرية، تيجعل تدبير شح الموارد المائية وتفعيل التضامن ا߽الي 

ߧ،  ، (les chalenges, les défis)في توزيعها من ǫٔهم تحدԹت هاذ المر˨
Թت الفرشات الجرف̀ة بعدة خصوصا في ظل التراجع المتزايد في مس̑تو

Էم̲اطق ببلاد.  
لهذا ت̱ساءلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول ǫٔهم التدابير المت˯ذة من 
ˡǫٔل تفعيل التضامن ا߽الي في توزيع الموارد المائية بين م̲اطق الندرة 

  .وم̲اطق الوفرة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماءالس̑يد وز̽ر التجهيز 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة
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صحيح، هناك بعض اҡٔحواض تعاني من مشكل الندرة، وهناك بعض 
والحوض دԹل " ا̥لو̠وس"اҡٔحواض ̮سˌ̀ا ǫٔحسن ˨الا، بحال الحوض دԹل 

ل ǫٔن اҡٔحواض دԹلنا في هاذ "س̑بو" lاح̲ا ̯تمناو من الله عزل و ،
  .قˍߧ ǫٔن تعرف إن شاء الله مزيدا من ال˖ساقطاتالس̑نوات الم 

نبدا بهاذ الشي ا̥لي درҡٔ ،Էن هاذ الموضوع ا̥لي ǫٔشرت ࠀ، الس̑يدة 
المس˖شارة، لا ˭لاف حول اҡٔهمية دԹلو، ا̥لي تيد˭ل في إطار التضامن، 
نقول ߵ ̎ير ǫٔش̑نو درҡٔ Էن كانت وا˨د العدد من المشاريع معطߧ 

بط ̎ير ما بين الشمال دԹل ا߱ار البيضاء والجنوب ودرԷها، بحال دԴ الر 
دԹل ا߱ار البيضاء س̑نوات، وԷǫٔ عشت هذا اҡٔمر عندما كنت Էئبا 

̎ادي يد̽ر وا˨د النقߧ نوعية في .. ˊرلمانيا، هذا درԷه، هذا ̎ادي يخلي
الربط دԹل النظام دԹل التزويد Դلماء دԹل ا߱ار البيضاء الجنوبية، وا̥لي 

  ."ǫٔبو رقراق"ن ا߱ار البيضاء الجنوبية، الربط مع الحوض دԹل ̎ادي م
، في انتظار إنجاز "دار خروفة"الربط دԹل طنˤة الكبرى Դلسد دԹل 

ا߿تار "و" ǫٔولوز"سد " الكردان"، الربط دԹل م̲طقة "عياشة"السد دԹل 
، تˆمٔين ˔زويد دԹل "س̑يدي بوسحاب"بمحطة المعالجة دԹل " السوسي
̿ست"مدينة  lرԵ " Էل الحس̑يمة، كان عندԹلنظام دԴ لهاԹلماء والربط دԴ

هاذي س̑نوات وهو تيد̽ر تقريبا " الجمعة"دائما مشكل ҡٔن ذاك السد دԹل 
دԹل اҡٔم˗ار المكعبة، ومشروع تقوية وإ̊ادة  600.000، 700.000وا˨د 

اذي ا̥لي الس̑يدة المس˖شارة ه.. بناء الق̲اة الرابطة بين سد مشرع حمادي 
  .كلها كانت مشاريع كانت معطߧ وتدارت

طيب، البرامج الكبرى ǫٔش̑نو ا̥لي عندԷ؟ عندԷ الربط دԹل المنظومة 
ǫٔم "ومن بعد Դلمنظومة دԹل " ǫٔبو رقراق"Դلمنظومة دԹل " س̑بو"دԹل 
، وهذا مشروع كنا ت̱˗كلمو ̊ليه، هذا غيكلف تقريبا حسب ما "الربيع

، وفصلناه ̊لى الربط ا̥لي ̎ادي ̽كون في مليار 18عندԷ تقريبا وا˨د 
، السد دԹل "بني م̲صور"الشمال ا̥لي ̎ادي ̽كون مرتبط Դلسد دԹل 

ا̥لي غيدار لو الربط شرق غرب وا̥لي غيمشي، " دار ميمون"و" بو ǫٔحمد"
، وهذا مشروع ǫخٓر ضخم ˡدا، اح̲ا ̎ادي "ملوية"إن شاء الله حتى لـ

ߧ اҡٔولى دԹلو ا̥لي  7هي السد ا̥لي ̎ادي ̽كلف تقريبا وا˨د  نطلقو المر˨
المليار دԹل ا߱رهم هذوك السدود كلها، ولكن الربط كله ̎ادي ̽كلف 

  .مليار دԹل ا߱رهم 30و 25تقريبا التقد̽رات اҡٔولية ما بين 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة ߵ، الس̑يدة المس˖شارة، تفضلي

  :˖شارة الس̑يدة فاطمة الزهراء ˊن الطالبالمس 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

نحن لا نقلل من ǫٔهمية هاذ التدابير، إلا ǫٔن ˨دة إشكالية ˔زايد التفاوت 
في توزيع ال˖ساقطات المطرية في الزمان والمكان، فهو ك̿س̑تعˤل الإسراع 

ثمين ˡل م̀اه في إنجاز سدود كاف̀ة وذات سعة ࠐمة من ˡǫٔل ضب ط و̝
اҡٔمطار التي كتضيع في البحر، ومن ˡǫٔل ضمان تخز̽ن ˡل واردات 
السدود ˭لال فترات الرطوبة، من ˡǫٔل إ̊ادة اس̑تعمالها ˭لال فترات 

  .الجفاف وكذߵ لضمان تحويل فائضها نحو م̲اطق الندرة
̠يف ما قلت، الس̑يد الوز̽ر المحترم، هضرت ̊لى المشروع دԹل 

ه ǫٔحواض الشمال، ا̥لي ˔تميز بوفرة الموارد المائية نحو تحويل فائض م̀ا
كتتعاني من بنقص ˨اد، فالاس˖ۢر .. ǫٔحواض الجنوب والوسط ا̥لي ˔تميز

في تحويل المياه الفائضة من شمال وغرب المغرب نحو ج̲وبه فهو لا يقل 
ǫٔهمية عن Գس˖ۢرات المنجزة في قطا̊ات ǫٔخرى، كالطريق الس̑يار 

ا، ҡٔنه شح الموارد المائية تيعاني م̲ه جزء ̠بير من بلادԷ و̎يره) TGV1(و
ة -ǫسٓفي وسوس - م̲ذ ̊دة س̑نوات، ومن ضمنه ݨة مرا̡ش  - ماسة ودر̊

  .Եف̀لالت، ا̥لي هي ݨات فلاح̀ة Դم˗ياز
وԴلتالي، ف̲قص وهاذ شح الموارد المائية ǫٔصبح يهدد د˭ل ف˄ة ̠بيرة من 

ال̱شاط الفلاݮ ǫٔهم مورد ̥߲˭ل، وما ساكنة العالم القروي، ا̥لي ˔يمثل لها 
يهدد كذߵ   la(يترتب عن ذߵ من هجرة قروية إلى ̎ير ذߵ، و̝

pérennité( م̲نا المائيǫٔالوطني و Էيهدد اق˗صاد ، ديمومة اҡٔشجار المثمرة، و̝
  .والغذائي

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :وا̥لوجس˖̀ك والماء الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل
هو الفائض ا̥لي عندԷ اҡنٓ ا̥لي تندرسوه، ҡٔن هاذ الإشكالية دԹل 
الربط ما بين اҡٔحواض هي ل̿ست سهߧ، ̎ادي نعطيك م˞ال من دوߦ 
ǫٔخرى، في الولاԹت المت˪دة اҡٔمر̽ك̀ة Դش ̽ربطو وا˨د ا߽مو̊ة دԹل 

اش ودԹل س̑نة دԹل النق 60اҡٔحواض ا˭ذات لهم تقريبا ǫٔكثر من 
ا߱راسات، اح̲ا الفائض ا̥لي عندԷ اҡنٓ ا̥لي نتكلمو ̊ليه هو دԹل س̑بو، 

مليون دԹل اҡٔم˗ار المكعبة، ملي  800حتى  500عندԷ تقريبا وا˨د ما بين 
˔تمشي، هاذي اح̲ا ) barrage de garde(تتوصل هذاك سد المنع ذاك 

إلى درԷ هاذ Գس˖ۢر  م˗ˆكٔد̽ن ǫٔننا يمكن لنا نحولوها، تنقولو بطبيعة الحال
Թقد ̽كون اس˖ۢرا مجد.  

اҡنٓ اش̑تغلنا ̊ليه، ا̥لي ࠐم هو ǫٔننا فصلنا النظام دԹل الشمال، ҡٔن 
كنا خصنا ندوزو في جˍال الريف، وهذا تيطرح مشكل، Դل̱س̑بة لحوض 

ه الفريق المحترم، النقل " غر̼س-ز̽ز-لكير" ҡٔن ˡاء في السؤال ا̥لي طر˨
                                                 

1 Train à Grande Vitesse 



  ǫٔ 2020كتوˊردورة  –ار̽ن مداولات مجلس المس˖ش

12 

 )2021فبرا̽ر  02( 1442جمادى اҡخٓرة  19

مس˖ˍعد، " غر̼س-ز̽ز-لكير"اذ الحوض هذا دԹل من ǫٔحواض ǫٔخرى له
ҡٔن خصنا ندوزو في الجبال دԹل اҡٔطلس، لكن اح̲ا مش̲̿ا في وا˨د 

السدود ا̥لي  2اҡنٓ عندԷ  -مزԹن نعطيك بعض اҡٔمور -Գتجاه اҡخٓر 
حوالي " تودغى"ودԹل % 98وصلنا إلى " قدوسة"دԹل : خصهم ̽كملو

" Եديغوست"السدود، وا˨د دԹل  دԹل 2، وا̥لي عندԷ مبرمج 75%
ا̥لي هو في الإقليم دԹل فك̀ك، اح̲ا بغينا " الخنك ̠رو"ووا˨د دԹل 

  .̯ركزو ̊لى هاذ اҡٔحواض في إطار تقوية القدرة Գس˖̀عابية دԹل السدود

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

تمركز موا̠بة اللا"السؤال التاسع لفريق العداߦ والتنمية، موضو̊ه 
  ".الإداري من طرف الشركة الوطنية ̥لنقل والوسائل ا̥لوجس˖̀ك̀ة

  .الكلمة لكم

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك جميلي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدة الوز̽رة،

  اҡٔخوات والإخوان،
  الس̑يد الوز̽ر،

دمات الشركة الوطنية ̥لنقل  ̮سائلكم حول نقل بعض اخ˗صاصات و˭
وجس˖̀ك̀ة إلى الو˨دات اللاممركزة التابعة لها ̊لى مس̑توى والوسائل ا̥ل

  .اҡٔقاليم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  . شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هذا الموضوع المهم ˡدا
) la SNTL2(اذ الشركة التي تعرف اخ˗صارات بـ هو في الحق̀قة ه

هي عندها تمثيليات ماشي ما عندهاش، ولكنها كانت تق˗صر ̊لى ǫ̮ٔشطة 
النقل، انتوما ينصرف السؤال دԹلكم لهاذ القضية ا̥لي مرتبطة بتدبير 
الحظيرة، وا̥لي فيها بطبيعة الحال ارتباط Դلإدارات العموم̀ة والجما̊ات 

  .الترابية
Դ نٓ يعنيҡا Էل  2خ˗صار شديد، اح̲ا بدينا هاذ المشروع هذا، درԹد

مك̲اس و̊لى مس̑توى ݨة  - الوكالات ̊لى مس̑توى الجهة دԹل فاس
اتفاق̀ة بمبلغ  337مك̲اس كا̽ن  -الشرق، بدينا بهم كتجربتين، ݨة فاس

 60.7اتفاق̀ة بمبلغ  413مليون دԹل ا߱هم، وݨة الشرق تقريبا  42.5يناهز 

                                                 
2 Société Nationale du Transport et de la Logistique 

Թغنعمموها، إن  2021ل ا߱رهم، غنعمموها انطلاقا من ميزانية مليون د
  .شاء الله، Դش نمش̑يو ̥لعيون، طنˤة، مرا̡ش، ǫٔكاد̽ر، ا߱ار البيضاء

بطبيعة الحال درԷ وا˨د العدد دԹل اҡٔمور فۤ يتعلق بهاذ القضية دԹل 
 ˓سهيل هاذ العملية دԹل سحب السمات المتعلقة ب˖س̑يير الحظيرات، Դش ما

يوقعش مشكل ̥لجما̊ات الترابية ҡٔԴساس، ولكن من ˭لال هاذ التوزيع 
ا߽الي ̱̎سهلو بطبيعة الحال، وحتى من ˭لال الرقمنة، Դش ما يبقاوش 
هذوك يضطرو يجيو حتى ̥لرԴط Դش يحلو وا˨د العدد الإشكاليات، مع 

  .ما ف̀ه من المعاԷة بطبيعة الحال
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :لسةالس̑يد رئ̿س الج 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك جميلي
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هاذ الجواب

فعلا انتوما تفهمتم هذا المشكل ا̥لي تعاني به خصوصا الجما̊ات 
والمؤسسات العموم̀ة في Գنتقال إلى الرԴط، كل الجما̊ات ت̱˗قل إلى 

في شهر دج̲بر وشهر ينا̽ر، تيكون  الرԴط، وهاذ الشي تيوقع خصوصا
اكتظاظ ̎ير مقˍول في هاذ المقر دԹل هاذ الشركة هاذي، إلى ̎ير ذߵ 
من المعاԷة والوقت والجهد والطاقة، والكل تيكون ت̿˗عرضو لهاذ الجما̊ات 

  .والمؤسسات العموم̀ة
اح̲ا تمن̲̿ا ǫٔن ̽كون هاذ التعميم ̊لى كل التراب الوطني، وخصوصا 

ما فهمناش اح̲ا دائما ت̱ˍداو  ..الجهات، ما يبقاش محصور دائما̊لى مس̑توى 
Դلتˤارب في بعض الجهات وتن˯ليو ݨات ǫٔخرى، هذا ما ̎اد̼ش ̽كلف 
ݨد، خصوصا ǫٔن هناك تمثيلية لهذه الشركة في مجمو̊ة دԹل اҡٔقاليم، ǫٔش̑نو 
̎ادي ̽كلف؟ بعض التجهيزات الˌس̑يطة، مع الموظفين ا̥لي ̎ادي يقومو 

  .لخدماتبهذه ا
Էهيك ǫٔن هناك تˆٔ˭ير ǫٔيضا ߽مو̊ة الخدمات ا̥لي تقوم بها هاذ الشركة 
̊لى المس̑توى المركزي، كا̽ن تˆٔ˭ير، و߳ߵ تماش̑يا مع اللاتمركز الإداري 
والجهوية الموسعة وتقريب الخدمات من المرتفقين، بغينا تعمم ̊لى جميع 

في اҡٔقاليم، هناك التراب الوطني، وخصوصا ǫٔن هناك تمثيليات، كما ذ̠رت 
مك̲اس و̊اود  -تمثيليات لهاذ الشركة، وما نبداوش التجربة دԹل ݨة فاس

  ن̱˗قلو ̥لعيون وا߱ار البيضاء وكذا، لماذا Դقي الجهات اҡٔخرى؟ لماذا؟
اح̲ا كنا ت̱تمناو ǫٔنها توصل لҢٔقاليم ماشي ̎ير الجهات، لҢٔقاليم، Դش 

̠راهات ا̥لي ̠يتعرضو لها الجما̊ات نخففو هاذ المعاԷة كما ذ̠رت وهذه الإ 
  .الترابية والمؤسسات العموم̀ة

  .̯تمناو ǫٔن هاذ الشي ̽كون في ǫٔسرع وقت ممكن، الس̑يد الوز̽ر
  .وشكرا لكم
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، للاˡٕابة ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
س̑يد المس˖شار ǫٔتفهم الإلحاح دԹلكم، وفعلا هو كا̽ن وا˨د حتى Էǫٔ ال 

هو قد يبدو اҡٔمر ) la SNTL(الحاˡة، لكن شوف Դل̱س̑بة ̥لشركة دԹل 
في ) ҡٔ ،)la SNTLن شركة "دونه خرط الق˗اد"ˉس̑يطا، لك̲ه كما يقال 

هذه الس̑ن˖ين كان عندها إشكالات ǫٔخرى، راه Էǫٔ دوزت هاذ الشي في 
واب وكانت إشكالات مرتبطة بصحتها المالية وԴلتواˡد ا̥لجنة بمˤلس الن

وهاذ الشي هذا بطبيعة الحال كان ا˭ذا وا˨د الشوية دԹل .. دԹلها في
̂ٔننا ̎يرԷ المد̽ر،  الوقت، اҡنٓ ǫٔصبحت الوضعية ̮سˌ̀ا مقادة، ǫٔنت ̊ارف ب
هناك مد̽ر ˡديد، نحن ̮ش̑تغل، Դل̱س̑بة لنا هذا من اҡٔمور المل˪ة، ҡٔن 

ية دԹل تدبير الحظيرة هو كا̽ن وا˨د الحساب ا̥لي مرتبط بهاذ هاذ القض 
الشي ا̥لي كان بطبيعة الحال تي˖سير بوا˨د الطريقة معينة، كان ممركز 
وشحال من مرة كنا تنفكرو هل ̮س̑تمر ف̀ه ǫٔولا ̮س̑تمر، اҡنٓ الحمد ߸ 
اҡٔمور تتضح ˉشكل ǫٔحسن، وهاذ التعميم هذا ̎ادي ̽كون، ҡٔن التعميم 

ماشي فقط Դلإمكانيات المادية، لكن كذߵ Դلإمكانيات الˌشرية مرتبط 
وԳخ˗يار دԹلنا لهذه الجهات، هو كان اخ˗يار ̎ادي في هذا Գتجاه دԹل 

  .حسب ما هو موجود ߱ينا من إمكانيات ˉشرية
لكن بطبيعة الحال اح̲ا في الس̑ياسة دԹلنا ̎ادي نعممو هذه القضية، 

لسˌب و̎ادي نضيفو بطبيعة الحال ǫٔن هناك بحال ا̥لي قلت ߵ، لهذا ا
وا˨د العدد دԹل اҡٔمور ا̥لي Դلإمكان رقمنتها، س̿تم رقمنتها، وهذا ̎ادي 

 la(يحل وا˨د العدد دԹل الإشكاليات بطبيعة الحال ̥لمتعاملين مع الشركة 
SNTL (إن شاء الله تعالى .  

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

س̑ياسة تحلية "ن̱˗قلو اҡنٓ إلى السؤال العاشر، موضو̊ه إذن ̎ادي 
Էم̀اه البحر ببلاد."  

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر، 
  الس̑يدة الوز̽رة،

  إخواني المس˖شارات، المس˖شارون،
د الوز̽ر، حول التدابير الإجرائية المزمع اتخاذها من ̮سائلكم، الس̑ي

دات لت˪لية م̀اه البحر ̥لشرب وتعميمها  طرف وزار̝كم من ˡǫٔل إ̮شاء و˨

  .لتغطية العجز الحاصل في هذه المادة الحيوية
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الس̑يد الوز̽ر، الكلمة لكم

  :اءالس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والم
  . شكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى هذا السؤال

هذا تيعطيني فرصة Դش نˆكٔد هذه القضية كنت قلتها ونعاود نˆكٔد 
̊ليها، تجربة المملكة المغربية في تحلية المياه ل̿ست وليدة اليوم، Դلمناس̑بة 
خص هذه القضية ˔كون معروفة، وتمتد إلى ǫٔواسط الس̑بعي̱̀ات من القرن 

  .الماضي
راكمت فيها تجربة، عندԷ وا˨د العدد دԹل  ،الحمد ߸ ،دԷاҡنٓ بلا

المحطات صحيح هي من حجم م˗وسط في المدن دԹل العيون، الحس̑يمة، 
بوˡدور، ǫٔخف̲ير، عندԷ بطبيعة الحال ǫٔصغر منها في الوا˨د ̊دد دԹل 

عندԷ بعض المحطات الصناعية . النقط دԹل التفريغ دԹل الصيد البحري
  . رف دԹل المك˗ب الشريف ̥لفوسفاط في العيونبحال في الج

ߧ اҡٔولى،  ا̥لي عندԷ اҡنٓ في الوضع دԹل البناء، عندǫٔ Էكاد̽ر في المر˨
 Էلماء الشروب ولا ا̥لي ˭اصة بماء السقي، عندԴ سواء ا̥لي ˭اصة

ا̡طي "، عندԷ بـ"ǫٔمكريو"، عندԷ "طرفاية"، عندԷ "س̑يدي إيفني"
ضافات ا̥لي ̎ادي ˔كون بطبيعة الحال ̊لى وعندԷ كذߵ الإ " الغازي

مس̑توى المك˗ب الشريف ̥لفوسفاط، وعندԴ Էلطبع المشروع الكˍير ا̥لي 
كنت ˔كلمت ̊ليه ا̥لي هو دԹل ا߱ار البيضاء، ا̥لي ̎ادي ̽كون من ǫٔكبر 

  .مليون ǫٔم˗ار مكعبة 300المحطات ̊لى المس̑توى ا߱ولي ا̥لي ف̀ه 
ت دԹلنا ̥لس̑نوات المقˍߧ، إذا رجعنا ̊لى كل ˨ال، اح̲ا في التقد̽را

ǫٔننا نوصلو لتقريبا لوا˨د مليار ǫٔم˗ار مكعبة من  50-20̥لبرԷمج الوطني 
المياه المحلاة، Դش ˔كون عندԷ تعبئة المياه السطحية ̊بر السدود والتعبئة 
دԹل المياه ̊بر محطات الت˪لية، ˭اصة ǫٔننا ̎ادي نحاولو ̯زاوجو هذه 

قات المتˤددة، والمس̑توى الثالث هو إ̊ادة اس̑تعمال المياه القضية دԹل الطا
  . العادمة

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى جواˊكم

مق˗نعون بجواˊكم، واҡ̠ٔيد ǫٔن إمكانيات بԷ߲ محدودة لتعميم هذا 



  ǫٔ 2020كتوˊردورة  –ار̽ن مداولات مجلس المس˖ش

14 

 )2021فبرا̽ر  02( 1442جمادى اҡخٓرة  19

لمشروع Գستراتيجي الوطني، خصوصا وǫٔن التكلفة دԹلو خصها ˔كون ا
Դهظة، ا߳ي يبقى ǫٔ˨د ǫٔهم الحلول لتوفير الماء Դعتباره عصب الحياة، الماء 

ة ا̥لي تذا̠رتو ̊ليها،  -ماسة -الشروب وماء السقي، تجربة سوس در̊
، بحيث الس̑يد الوز̽ر، تبقى Դل̱س̑بة إلينا رائدة ويجب ال˖سريع من وثيرتها

تعتبر من الجهات التي تعرف خصاصا ملحوظا في هذه المادة الحيوية 
  .وتعميمها ̊لى Դقي الجهات، التي تحتاج إلى إمكانيات ضخمة

߳ߵ يجب ˔ك˞يف الشراكات مع ا߱ول الرائدة في هذا ا߽ال وكذا 
المؤسسات المالية ا߱ولية التي تمول م˞ل هذه المشاريع الإستراتيجية 

  .ة، ˭اصة وǫٔن الله س̑ب˪انه وتعالى حˍاԷ بواݨتين بحريتين ̠بيرتينوالمهيكل
  الس̑يد الوز̽ر،

بلادԷ تعرف خصاصا في الماء، ح̀ث إن ندرة المياه ǫٔصبحت ش̑ب˪ا 
يهدد فلاح˗نا، وكل Գستراتيجيات المرتبطة بها Դلرغم من س̑ياسة السدود 

  . التي قطعت بها بلادǫٔ Էشواطا ࠐمة، فلولاها لكانت ˔كون الكارثة
ˡلاߦ الم߶ تد˭ل في العديد من المناس̑بات، وǫٔعطى تعلۤته السام̀ة 

و̥لحكومة من ˡǫٔل البحث عن الحلول وعن بدائل، إما ̊بر هذه  لكم
التق̲ية ǫٔو ̊بر ˔رش̑يد المياه، من ˭لال إ̊ادة تدو̽ر المياه المس̑تعمߧ والعادمة 

ه الخصوص l̥لسقي ̊لى و.  
߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، فˍالرغم من هته اҡٔمطار اҡٔ˭يرة التي حˍاԷ الله 

ار المكعبة Դلملايين لغياب السدود بها، والتي ضاعت فيها مجمو̊ة من اҡٔم˗
الكاف̀ة، والتي يجب Դلمناس̑بة ˓سريع وتيرة إنجازها ومواصߧ بنائها، خصوصا 
السدود، والعمل كذߵ ̊لى توس̑يع داˁرة ˊرԷمج تحلية البحر ل˖شمل 

  .المناطق المتضررة منها
وإن س̑ياسة التحكم في مواردԷ المائية التي نهجتها بلادԷ، وإن كان 

رش̑يدها، إلا ǫٔنها ǫٔصبحت محدودة ǫٔدا ؤها ̠بيرا في صيانة مواردԷ المائية و̝
  .بفعل توالي س̑نوات الجفاف و̊دم انتظام ال˖ساقطات المطرية

߳ߵ ǫٔصبح من الضروري Գعۡد ̊لى هذا البرԷمج الطموح المرتبط 
بت˪لية البحر وتوس̑يع قا̊دته، مادم̲ا نتوفر، و߸ الحمد، ̊لى شريط 

كلم، وهي العملية التي عممت بمناطق̲ا الجنوبية، بما  3500إلى  سا˨لي يصل
" طرفاية"و" س̑يدي إيفني"ل˖شمل محطات ǫٔخرى كـ" ماسة -سوس"فيها 

لتوفير هذه المادة الحيوية اللازمة، كما ̮شكركم ̊لى كل ا߽هودات التي 
  .تقومون بها في هذا الإطار

  .والسلام ̊ليكم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .مة لكم الس̑يد الوز̽رالكل

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
̎ادي يد˭ل  2021هاذي دԹل ǫٔكاد̽ر، إن شاء الله، يفترض في ǫٔˊريل 

ǫٔشهر من بعد  3الشق ا̥لي مرتبط Դلماء الصالح ̥لشرب، هما شهر̽ن ǫٔو 
  .̎ادي تد˭ل هذيك الشق ا̥لي م˗علق Դلري

سدود  2السدود رفعناها، كنا كنتكلمو ̊لى  فۤ يتعلق ˊرفع وثيرة بناء
درԷ  2017- 2016سدود، بل ربما في وا˨د الس̑ن˖ين في  3في الس̑نة إلى 

دԹل السدود ا̥لي  5، 2020̎ير سد وا˨د في الس̑نة، هاذ س̑نة 
السدود إن شاء الله، والراجح ǫٔننا إن شاء الله  ǫٔ2021 ،5طلق̲اهم، في 

ه ما كا̽ن حتى شي سˌب يمنع بلادԷ سدود، ҡٔن 5، 2022̎ادي نبرمجو لـ 
سدود في الس̑نة، كاينة قدرات، كاينة  ǫٔ5نها ت̱˗قل لهذا المس̑توى دԹل 

إمكانيات مادية وكا̽ن قدرات دԹل الشركات دԹلنا، وكا̽ن قدرات دԹل 
  .مكاتب ا߱راسات

هذه فرصة Դش نقول بˆنٔه حتى في ا߽ال دԹل تحلية م̀اه البحر هذه 
المغربية ǫٔن تهتم بهذا ا߽ال دԹل تحلية م̀اه البحر، ҡٔنه في  دعوة ̥لمقاولات

المس̑تقˍل القريب اح̲ا التوˡه دԹلنا ǫٔن ˓س̑تف̀د م̲ه المقاولات المغربية 
بطبيعة الحال، صحيح ǫٔن ̮س̑تف̀د من الخبرة اҡٔج̲بية ما في ذߵ شك، 
 لكن ما كا̽ن حتى شي سˌب يمنع المقاولات المغربية، كما ب̱ت السدود ǫٔن

  .˔كون ߱يها القدرة ̊لى بناء المحطات دԹل تحلية م̀اه البحر
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
الوز̽ر، دԹل فريق العداߦ والتنمية، موضو̊ه ǫخٓر سؤال ̥لس̑يد 

ا ضمن البرԷمج الوطني ̥لتزويد Դلماء الشروب توطين السدود المقرر إنجازه"
  ".2027- 2020وم̀اه السقي 

  .لكم الكلمة

  :المس˖شار الس̑يد ̊لي العسري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
-2020ضمن البرԷمج الوطني ̥لتزود Դلماء الشروب وم̀اه السقي 

 1000سدا ̠بيرا، كما تم جرد حوالي  20، تضمن هذا البرԷمج إنجاز 2027
  .موقع مؤهل لإنجاز سدود صغيرة وتلية

توطين الجغرافي لهذه السدود وعن ߳ا ̮سائلكم عن مدى اس̑تكمالكم ̥ل 
مدى شموليتها لكل التراب الوطني وعن ǫٔ˛ره المتوقع ̊لى تحسين ̮س̑بة 

  التزود Դلماء الصالح ̥لشرب، لاس̑ۤ Դلعالم القروي؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
  .سشكرا الس̑يد الرئ̿
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  .شكرا الس̑يد المس˖شار
هذا السؤال ˡاء في وق˗ه، ҡٔنه من بعد لجنة الق̀ادة ا̥لي ˔رǫٔسها الس̑يد 
رئ̿س الحكومة، اҡنٓ اش̑تغلت ت߶ ا̥لجنة الموضو̊اتية ا̥لي م˗علقة 

كنا مش̲̿ا في  Դ20-27لسدود الصغرى، ǫٔنتم تتذ̠رون ǫٔن في البرԷمج 
ة والسدود التلية تجي من Գتجاه دԹل ǫٔن المقترح دԹل السدود الصغير 

الجهات، إذن ̎ادي ˔كون لجنة موضو̊اتية يترǫٔسها السادة الولاة، هي ا̥لي 
ات في اتجاه ما  ات، بطبيعة الحال هي ا̥لي غتد̽ر مقتر˨ ̎ادي تد̽ر المقتر˨
هو موجود اҡنٓ، ҡٔنه عندԷ وا˨د العدد دԹل المواقع، الإخوان تيعرفو بˆٔنه 

كن ߵ تد̽ر السد، خصك موقع معين دԹل السدود ماشي في ǫٔي مكان يم
  .السدود

دԹل السدود، اҡنٓ تم  909الجرد اҡٔول ا̥لي كنا درԷه تقريبا كان ف̀ه 
إلى بغينا  -" غربلت"Գجۡع اҡٔول ̥لجنة الموضو̊اتية، اҡنٓ وزارة التجهيز 

ه هاذ ا߱راسات كلها، وعندԷ اҡنٓ تقريبا ا̥لي ممكن ǫٔننا ̮ش̑تغلو ̊لي - نقولو 
  :حسب الجهات

  موقع؛ 60حوالي  :خ̲يفرة -ݨة بني ملال -
ة -   موقع؛ Ե :92ف̀لالت - در̊
  مواقع؛ 5: ا߱ا˭ߧ واد ا߳هب -
  ؛)موقع( 27: مك̲اس - فاس -
  موقع؛ 20: سطات - ا߱ار البيضاء -
  ؛)موقع(131: واد نون -كلميم -
  ؛ )موقع( 8: الساق̀ة الحمراء -العيون -
  ؛)عموق( ǫ :108سٓفي -مرا̡ش-
  ؛ )موقع( 94: الشرق -
  ؛)موقع( 28: الق̲يطرة -سلا - الرԴط -
  ؛)موقع( 97: ماسة - سوس -
  ).موقع( 41: الحس̑يمة - تطوان -طنˤة -

وهذه المواقع اҡنٓ هي مجردة، اح̲ا س̑نطلب من ا̥لˤان الموضو̊اتية 
الجهوية ǫٔن ˓ش̑تغل ̊ليها وǫٔن تقترح، بطبيعة الحال، في إطار وا˨د الغلاف 

مليون دԹل ا߱رهم س̑نوԹ، وا̥لي  600لي ̎ادي نبداو به دԹل مالي ا̥
وزارة التجهيز، وزارة ا߱ا˭لية، : ̎ادي ˔كون ف̀ه لجنة موضو̊اتية، فيها

وزارة الفلا˨ة والمك˗ب الوطني ̥لكهرԴء والماء الصالح ̥لشرب؛ وقررԷ في 
 ، يعني إ̊ادة)Դ)la réhabilitationش ̯ربحو الوقت ǫٔننا ند̽رو  2021

تهيئة وا˨د العدد دԹل السدود الصغيرة ا̥لي عرفت في الس̑نوات اҡٔ˭يرة 
  .وا˨د العدد دԹل الإشكاليات بفعل غياب الصيانة دԹلها

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .الكلمة لكم

  :المس˖شار الس̑يد ̊لي العسري
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هذه التوضي˪ات

هذه فرصة ǫٔيضا لنثمن كل ما ǫٔنجز، ونحيي ا߱ينام̀ك̀ة التي عرفها هذا و 
القطاع في عشر الس̑نوات اҡٔ˭يرة، والتي هي دينام̀ك̀ة مشهودة، لا يمكن 
ǫٔن ينكرها إلا ˡا˨د، ˭اصة وǫٔن لا من ح̀ث الكم ولا من ح̀ث النوع، 

  .اҡٔمر ملحوظ ومعاش
اصة فۤ يتعلق ولكن هذا لا يمنعني من إبداء بعض الملاحظات، ˭

بموا̠بة إنجاز السدود الكبرى والجديدة بمشاريع التزويد Դلماء الصالح ̥لشرب، 
س̑نة من ˓شغيل  25، ا߳ي بعد "سد الو˨دة"حتى لا تتكرر تجربة 

  . حق̀نته مازالت الساكنة المحيطة به محرومة من المياه الصالحة ̥لشرب
يدروفلاح̀ة ثم لابد من ˭لق مسا˨ات مسق̀ة وإ˨داث تجهيزات ه 

لخلق ǫ̮ٔشطة مدرة ̥߲˭ل ̥لساكنة المحلية، وموا̠بة هذه المشاريع بخلق 
ǫ̮ٔشطة س̑ياح̀ة واس˖ۢرها ̠رصيد ̥لس̑يا˨ة Գ̽كولوج̀ة والقروية مع 
الصرف السريع ̥لتعويضات عن ̯زع الملك̀ة وجعلها مزج̀ة، حتى ˔تمكن ǫٔو 

ߧ من إ˨داث ح̀اة ˡديدة ˊكرامة، ҡٔن ه اذ قضية ˔تمكن اҡٔسر المر˨
ߧ من م̲اطق إنجاز هذه السدود  التعويضات ǫٔح̀اԷ تتˆٔخر، والساكنة المر˨

  .تعاني قˍل اس̑تلام هذه التعويضات
يضاف ̥لمعاԷة النفس̑ية، ҡٔن ل̿س ǫٔمر سهلا ǫٔن تنتزع ساكنة من 

  .ǫٔما̠ن ̮شˆٔتها و̮شاطها وح̀اتها
̂ٔخ ر ثم لابد ǫٔن ننوه ǫٔيضا ببعض المشاكل المسˤߧ ̊لى مس̑توى هذا الت

Դٕقليم الحوز، " واد الزات"ǫٔو ضعف التعويضات، كما وردتنا م˞ل سد 
ا߳ي س̑تنزع ف̀ه ملك̀ة " الرتبة"Դٕقليم الحوز، وسد " ǫيٓت زԹد"وسد 

جبهة "دوارا من  20من اҡٔراضي الزراعية لساكنة حوالي  20حوالي 
Դٕقليم ԵوԷت، وǫٔن صرف هاذ " الحاج محمد"و" بودكة"و" الرتبة

 الوقت المعقول يجعل هاذ الساكنة تضطرب في ح̀اتها، التعويضات في
وتنطلق في إما ̊بر إيجاد مسا̠ن ˡديدة و̊بر إيجاد اس̑تغلاليات زراعية 

  .ˡديدة حتى تنطلق في ح̀اتها من ˡديد
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر التجهيز والنقل وا̥لوجس˖̀ك والماء
هاذي فرصة Դش لابد ̮شكرو اҡٔقاليم ا̥لي تند̽رو فيها السدود، ҡٔن 
هاذ الشي ماشي ساهل، ҡٔن سد ولا طريق تتم ف̀ه ̯زع الملك̀ة، بطبيعة 

، كا̽ن السد دԹل "س̑يدي عبو"الحال إقليم ԵوԷت كا̽ن السد دԹل 
غيكون من ǫٔكبر السدود في المملكة " الرتبة"، Դلمناس̑بة سد "الرتبة"
" الرتبة"غربية غيوصل مليار دԹل اҡٔم˗ار مكعبة، وԴلمناس̑بة سد دԹل الم
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غيكون ف̀ه مليار اҡٔم˗ار مكعبة، من السدود الكبرى، واح̲ا اخ˗ارينا ذاك 
Դب "الموقع ҡٔنه ما غيكو̮ش عندو Զٓǫر كثير ̯زع الملك̀ة بحال السد دԹل 

  .Դلمناس̑بة" واندر
زمون قانوҡٔԴ Էداء، لكن ت̱˗د˭لو هاذ القضية دԹل ̯زع الملك̀ة نحن مل

في بعض اҡٔمور ملي تتكون قضية مدارس ǫٔو قضية طرق، هذا دا˭ل 
عندԷ، لكن فۤ يتعلق Դلتعويض ̊لى اҡٔغراس هذا ت̿تم ˉشكل سريع، 

  .اҡٔغراس واضحة اҡٔمور دԹلها، لما ت̿تم الإحصاء دԹلها
بطبيعة الحال  فۤ يتعلق ҡٔԴراضي، هذا تيخضع لوا˨د المسطرة فيها

إثبات الملك̀ة وفيها وا˨د بحال ا̥لي كنت تنقول ̥لس̑يد المس˖شار كاينة 
ߧ إلى كانو الملاك ما عجبهمش الحال ت̿˗وݨو ̥لقضاء، ولكن عموما  وا˨د المر˨

ߧ   ..تيوقع وا˨د التراضي قˍل ما تنوصلو لمر˨

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .ة في هذه الجلسة، و̯رحب Դلس̑يدة الوز̽رة̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيم
ون̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول موˡه لقطاع إ̊داد التراب الوطني والتعمير 

ه  حق̀قة فشل ˊرامج البناԹت اҡيٓߧ "والإسكان وس̑ياسة المدينة، موضو̊
  .، لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار"̥لسقوط Դلمغرب

  .الس̑يد رئ̿س الفريق، الس̑يد الرئ̿س

  :محمد البكوري س̑يدال المس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  : الس̑يدة الوز̽رة، ̮سائلكم
  هل فشلت ˊرامجكم المتعلقة بحماية البناԹت اҡيٓߧ ̥لسقوط؟ 

̂ٔنة ساكنة هذه  وما هي إجراءا˔كم العملية التي يمكن الإدلاء بها لطم
  ا߱ور؟

  .شكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الكلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة

، وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان شارببو الس̑يدة ̯زهة 
  :وس̑ياسة المدينة

  .شكرا لكم، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى طرح هذا السؤال
في هاذ الإطار، ǫٔولا بغيت نˆكٔد بˆٔن كا̽ن مجهودات ̠بيرة، ا̥لي هي 
بذ̦تها ا߱وߦ لمعالجة المباني اҡيٓߧ ̥لسقوط، ǫٔولا، بهدف الحفاظ ̊لى ǫٔرواح 

لمواطنين والمواطنات، وԶنيا لتحسين ǫٔيضا ظروف ̊̿ش وسكن اҡٔسر ا
  .ا̥لي تتكون في هاذ البناԹت هذي

، تقريبا 1993̎ير ̥لتذكير فقط، اليوم تم توق̀ع، ماشي ̎ير اليوم م̲ذ 
دԹل الجهات في إطار  12وا˨د العديد من الاتفاق̀ات ا̥لي شملت تقريبا 

قامت وزارة ا߱ا˭لية مشكورة  2012˓شاركي مع مختلف المتد˭لين، وفي 
Դلتحيين دԹل الإحصاء دԹل هاذ المباني اҡيٓߧ ̥لسقوط لوضع وا˨د 

بناية، ا̥لي همت تقريبا وا˨د  43.734البرԷمج ǫٔو مخطط وطني ا̥لي هم 
  .ǫٔسرة 80.000

وبناء ̊لى هاذ الإحصاء، الس̑يد المس˖شار المذ̠ور تم إˊرام اتفاق̀ات 
دԹل مليار دԹل ا߱رهم، ساهمت فيها  4.8ا وا˨د ا̥لي اليوم بلغت تقريب

  .دԹل مليار دԹل ا߱رهم 1.8الوزارة بـ 
هاذ ا߽هودات طبعا تعززت بوا˨د الترسانة القانونية ا̥لي هي كانت ˡد 

ا̥لي من ˭لاࠀ تم تحديد  94.12ࠐمة ا̥لي دا˭ߧ في إطار القانون دԹل 
ǫٔيضا وا˨د الحاˡة ا̥لي هي كانت هذاك المفهوم دԹل ا߱ور اҡيٓߧ ̥لسقوط و 

ࠐمة ˡدا، وهي تحديد المسؤوليات دԹل كل المتد˭لين في إطار هاذ 
البرԷمج، من ملاكي طبعا البناԹت، من لجن إقليمية ا̥لي Գخ˗صاصات 
دԹلها هي ا̥لي تت˪دد المناطق الوقائية الخاصة ҡٔԴح̀اء اҡيٓߧ ̥لسقوط، 

اسة واتخاذ التدابير التق̲ية والمالية وǫٔيضا و́كذا هاذ ا̥لجنة ا̥لي تتقوم بدر 
  .Գجۡعية لإ̊داد هاذ البرامج

الوكاߦ الوطنية ̥لتˤديد الحضري "ǫٔيضا، في إطار هاذ القانون ˡات 
ا̥لي ا߱ور دԹلها اҡٔساسي هو التخطيط " وتˆهٔيل المباني اҡيٓߧ ̥لسقوط

هاذ المشاريع  وԳس˖شراف لإ̊داد ا߱راسات والخبرات اللازمة ا̥لي ˔تهم
هذي، وǫٔيضا دورها Գس˖شرافي ̊لى تنف̀ذ البرامج المقررة لمعالجة هذه 

  .المباني اҡيٓߧ ̥لسقوط
اليوم تنقول بˆنٔ هاذ البرԷمج راه هو ˊرԷمج ˡد ࠐم، اح̲ا مازالين 
ت̱ش̑تغلو ف̀ه ̊لى ǫٔساس ǫٔن هاذ اҡفٓة ǫٔو هاذ المعضߧ دԹل ا߱ور اҡيٓߧ 

  .̥لسقوط نقدرو نحدو منها
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ߵ الس̑يد الرئ̿س

  :محمد البكوري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى هذه التوضي˪ات

ǫ̠ٔيد ǫ̯ٔكم تقومون بمجهودات جˍارة من ˡǫٔل . جواˊكم صريح وواضح
إنجاح هذا البرԷمج، ا߳ي ˓ساءلنا بخصوصه عن حق̀قة نتائجه، والتي تبقى، 

  . ، محدودةمع اҡٔسف
نتˆٔسف ̥لوضعية التي وصلت إ̦يها مدننا العتيقة المتواˡدة Դلمدن 

  . التاريخية كا߱ار البيضاء وفاس ومرا̡ش وكذߵ تطوان إلى ǫخٓره من المدن
  .نتˆٔسف كذߵ ̥لوضع المˆٔساوي ا߳ي تع̿شه ساكنة هذه المدن العتيقة

ه المدن نتˆٔسف كذߵ لوضع اللا اس̑تقرار التي تع̿شه الساكنة في هذ
  .العتيقة

ونتˆٔسف لوضعية الهلع والخوف التي ǫٔصبحت تع̿شه ساكنة هذه ا߱ور 
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القديمة، خصوصا ǫٔمام اس̑تمرار توالي ظاهرة ˓ساقط هذه ا߱ور اҡيٓߧ 
̥لسقوط بعد كل موسم مطير، ح̀ث ̊اد ش̑بح انهيار المباني السك̲ية في 

يقة والحديثة ̊لى بلادԷ ̦يهدد اҡلآف من السكان ا߳̽ن يقطنون المدن العت 
˨د سواء، وكان ǫخٓر هذه الحوادث انهيار عمارة في مدينة ا߱ار البيضاء من 
ǫٔربعة طوابق، وقˍلها في ǫٔقل من شهر انهيار منزل في مدينة مرا̡ش ˭لف 
ق˗يلين، وهو ما يطرح ǫٔكثر من ̊لامة اس̑تفهام حول مدى ا˨ترام الضوابط 

تˆٔهيل بعض المباني المهددة  القانونية في البناء ودور القطاع في إ̊ادة
  .Դلسقوط

  الس̑يدة الوز̽رة،
زايد الق˗لى  ǫٔمام تنامي هذه الظاهرة، ظاهرة المباني اҡيٓߧ ̥لسقوط و̝
والمصابين والمتضرر̽ن، كان من الضروري الق̀ام بمراجعة ˡذرية وشامߧ 
 ̥لمقاربة القانونية المعمول بها ˨اليا، ح̀ث ا̯تهت هذه المقاربة Դٕصدار قانون

˭اص Դلمباني اҡيٓߧ ̥لسقوط، ويعالج عملية التˤديد الحضري ويقر كذߵ 
  . Դٕ˨داث وكاߦ م˗خصصة ̥لغرض

ǫٔعتقد ǫٔن هناك عيبا ما فۤ يتعلق Դ߿ططات والإجراءات التي اتخذتها 
رميمها وصيا̯تها، في ǫٔفق  وزار̝كم لإ̊ادة تˆهٔيل المسا̠ن والمباني السك̲ية و̝

منها، ̊لى ǫٔمل ǫٔن لا يبقى مسلسل Գنهيارات  تحق̀ق النتائج المتو˭اة
مس̑تمرا، سواء ̊لى المس̑توى القريب ǫٔو البعيد في ظل س̑يادة م̲طق 

  .Գس̑تهتار واللامˍالاة، التي ˔كˍل ضماˁر بعض المسؤولين ̊لى القطاع
وفي اҡٔ˭ير، نطالبكم Դسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار بضرورة 

سقوط و˓سريع وتيرة إنجاز البرԷمج الوطني الإسراع بصيانة ا߱ور اҡيٓߧ ̥ل 
لصيانة هذه ا߱ور وإيجاد البدائل ̥لساكنة المهددة ˉشكل مس̑تعˤل قˍل 

ߧ ال˖شرد والمب̿ت في العراء   .فوات اҡٔوان وقˍل مر˨
  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

  :سة المدينةالتراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑يا إ̊دادالس̑يدة وز̽رة 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ǫٔولا، تنترحمو ̊لى ضحاԹ هاذ ا߱ور اҡيٓߧ ̥لسقوط، واح̲ا بطبيعة الحال 
تنع̿شو اليوم في إطار هاذ المعضߧ دԹل ا߱ور اҡيٓߧ ̥لسقوط، ووا˨د 
ߧ ا̥لي تتحتم ̊لينا ǫٔننا اليوم كمنظومة خصنا نعˤلو ب˖سريع في هاذ  المر˨

  .البرԷمج
ا تنع̿شو ǫٔيضا اليوم ̠باقي دول العالم هاذ التغيرات ا̥لي تنع̿شوها اح̲

في التغيرات المناخ̀ة وهاذ الكوارث الطبيعية ا̥لي كانت عندها وا˨د 
التداعيات، ا̥لي هي ˡد ࠐمة ̊لى المباني وǫٔيضا ̊لى الب̱̀ات التحتية، 

اس̑تعˤالي اҡٔمر ا̥لي تيحتم ̊لينا اليوم ǫٔننا نوضعو وا˨د البرԷمج ا̥لي هو 
  .واح̲ا ت̱ش̑تغلو في إطار هاذ البرԷمج Գس̑تعˤالي

  ..Դل̱س̑بة لمدينة ا߱ار البيضاء ا̥لي عرفت سقوط بعض المنازل وǫٔيضا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  ".وԶئق التعمير"السؤال الثاني ̥لفريق ا߱س̑توري، موضو̊ه 
  .تفضلي ،الس̑يدة الرئ̿سة

  :̊اˀشة ǫيٓتعلا الس̑يدةالمس˖شارة 
  .م الله الرحمن الرحيمˉس

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدة الوز̽رة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
   الس̑يدة الوز̽رة،

تعتبر وԶئق التعمير من اҡلٓيات اҡٔساس̑ية لتحق̀ق التنمية ا߽الية، في 
هذا الإطار القانوني في التخطيط العمراني واس˖ۢر الو̊اء العقاري وضمان 

ه اس̑تعماࠀ كذߵ، بهدف الرفع من التنافس̑ية حسن اس̑  lوǫٔ تعماࠀ وتعدد
دة ˔رابية قروية كانت ǫٔو حضرية، ̊لى الصعيد  الترابية وا߽الية في ǫٔي و˨

  .المحلي كذߵ ǫٔو ̊لى الصعيد الجهوي والوطني
ولتحق̀ق ǫٔهداف التنمية الˌشرية، يتوجب تنف̀ذ مشاريع م˗عددة اҡٔبعاد 

وԳجۡعية والثقاف̀ة وحتى الرԹضية كذߵ، هذه في ا߽الات Գق˗صادية 
  .المشاريع يواˡه إنجازها إشكاليات الو̊اء العقاري وتوطين اҡ̮ٔشطة السك̲ية

وǫٔنتم تعلمون، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔن وԶئق التعمير لا تنظم عملية البناء 
فقط دا˭ل مجال ˔رابي معين، بل فإنها تلائم هذه العمليات مع ما ˓س̑توجˍه 

نمية الˌشرية، ح̀ث ǫٔن هناك تلازم موضوعي والتعمير والتنمية الˌشرية الت 
  .كذߵ

لهذه الحي˝̀ات، الس̑يدة الوز̽رة، قطعت بلادǫٔ Էشواطا ̠بيرة في هذا 
ا߽ال من ح̀ث ال˖شريع ولا حتى من ح̀ث الحكامة الترابية، لكن مازالت 

وم̀دانية من بل ̮سميها تحدԹت واقعية  -نقول ̊ثرات ̠بيرة  -هناك مشاكل 
قˍل تغطية ا߽الات الترابية بهذه الوԶئق م˞ل الجما̊ات والمراكز القروية 
وبعض ا߽الات الحضرية الناش̑ئة، ومنها ǫٔيضا انعدام الملاءمة بين الوԶئق 
وا߿ططات والواقع الميداني في بعض التجمعات السك̲ية، ثم التˆٔ˭ير 

߽الات الحضرية، ح̀ث ǫٔن الحاصل في مسا̽رة التوسع ا߳ي تعرفه بعض ا
حر̠ية البناء العشوائي ˓س̑بق توسعية ا߽ال الحضري إلى اҡٔراضي الفلاح̀ة 

  .كذߵ
وهذا إذا كانت قرارات توسع ا߽ال الحضري يبقى هناك تˆٔ˭ير في 

  .تغطية هذه المناطق بوԶئق التعمير الملائمة
  الس̑يدة الوز̽رة،

  .ذه الإشكالياتن˖ساءل معكم عن مجهودات وزار̝كم لتˤاوز ه
  .وشكرا
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  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .الكلمة ߵ الس̑يدة الوز̽رة

  :التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة إ̊دادالس̑يدة وز̽رة 
  . شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

نام̀ة لابد اليوم ̮شير ǫٔنه في س̑ياق موا̠بة الجهود التنموية ǫٔمام هذه ا߱ي 
ة في مجال التد˭ل دԹلكم، بذلت الوزارة وا˨د ا߽هودات  الحضرية الم˖سار̊

  .ا̥لي هي ˡد ̠بيرة وجˍارة من ˡǫٔل تعميم هاذ التغطية
Դل̱س̑بة ̥لمˤالات الحضرية Դل̱س̑بة  %98للإشارة فقط، اليوم بلغنا 

  . Դل̱س̑بة ̥لجما̊ات القروية %80̥لتغطية، وǫٔيضا ǫٔزيد من 
ǫٔيضا ا̥لي ت˖ˍذلها الوزارة ̊لى مس̑توى تعميم وتجويد  وفي إطار الجهود

 1100وԶئق التعمير، ت̱شير إلى ǫٔن تغطية التعمير ԴلوԶئق اليوم شملت 
دԹل الجما̊ات، كما عملت الوزارة في ˭لال  1503جما̊ة ˔رابية من ǫٔصل 

المصادقة س̑نوԹ  (surtout)هاذ الس̑نين ݨود لضمان وا˨د التغطية، و
Զل ̊لى هاذ الوԹوا˨د المعدل د Էئق، ̎ير للإشارة فقط اليوم تقريبا عند

ا في الجائحة، راه اح̲ا درԷ وا˨د  2020وثيقة س̑نوԹ، اليوم في  120 و˭
 107، مع العلم ǫٔن في الس̑نة الفارطة راه قمنا بـ 2020وثيقة س̑نة  112

  .وثيقة تقريبا ا̥لي هي تصادق ̊ليها
Զل وԹش نقول بˆنٔ ا߱ينام̀ة دԴ ن، ̎يرԹئق التعمير راه هي ̎ادية مز

  .التغطية راه هي ̎ادية مزԹن
صحيح كا̽ن إ̠راهات، ولكن اليوم اح̲ا تن˪اولو ǫٔننا نتدار̠وها، ̊لى 
ǫٔساس ǫٔن في التعمير غيكون إن شاء الله Գس˖ۢر لاس̑ۤ من بعد هاذ 

  .الجائحة هذه
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ߵ

  :اˀشة ǫيٓتعلا̊ الس̑يدةالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة ̊لى هاذ التوضي˪ات
  الس̑يدة الوز̽رة، 

المشكل لا يتعلق اليوم Դلتغطية كما ǫٔشرت في مدا˭لتي وحتى اҡٔجوبة 
  .دԹلكم، الس̑يدة الوز̽رة، تحدثتم ̊لى التغطية

ملي  فقط ǫٔود التركيز ̊لى الملاءمة، ҡٔن اليوم بعض الو˨دات الترابية
تنقولو التغطية صحيح، ولكن الملاءمة، الس̑يدة الوز̽رة، هو الإشكال الكˍير 
ا̥لي ت̿˗علق ҡٔԴساس، في الوԶئق الموجودة في الميدان اليوم تتˌين ˨اˡة 

ǫٔخرى والواقع ˨اˡة ǫٔخرى، ҡٔن ت̱شوفو مجمو̊ة من ا߿الفات م˞لا تقادمت 
ة، هامش̑ية، ك̱شوفو في مجال التعمير هذا من ݨة، هناك ǫٔح̀اء عشوائي

̎ير في ج̲بات الطرق ولا في المدن لا ̊لاقة بذاك الشي ا̥لي ت̱شوفو في 
الواقع ما عندوش ̊لاقة بوԶئق التعمير، هذا من ݨة، ҡٔن دائما، الس̑يدة 
̂ٔن اح̲ا تنقولو الملاءمة دԹل وԶئق التعمير،  الوز̽رة، ̎ادي نذ̠ر ب

لعالم القروي يجب إ̊ادة وخصوصا هنا ̎ادي Էشدك، الس̑يدة الوز̽رة، ا
  .النظر ف̀ه في إطار هاذ الملاءمة دԹل وԶئق التعمير

  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الكلمة ̥لوز̽رة

  :التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة إ̊دادالس̑يدة وز̽رة 
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

̎ير هي ما  بطبيعة الحال كنتفهم التد˭ل دԹߵ في إطار الملاءمة،
اليوم ˔يمشي بوا˨د الوتيرة ) l’urbanisme(ن̱ساوش وا˨د الحاˡة بˆنٔ 

ا̥لي هي ̠بيرة ˡدا، تيصعب ̊لينا ǫٔننا ̮سا̽رو ذاك الوتيرة دԹل ا̦تمدن بهاذ 
 le(وԶئق التعمير، كما تتعرفو بˆنٔ وԶئق التعمير اليوم فيها إشكاليات دԹل 

délai ( ش تخرج ̥لوجوԴ نهاǫٔ يضا فۤ يخص ا̥لي تتعطلǫٔ د، فيها إشكاليات
الخبرة ا̥لي هي ̎ير كاف̀ة Դش ̽كونو وا˨د الوԶئق ا̥لي هي ت˖سا̽ر هاذ 
ا̦تمدن، وԴلتالي اليوم اح̲ا ت̱ش̑تغلو ̊لى القانون ا̥لي غي˯لينا ǫٔننا من ˭لال 
هاذ القانون الجديد غيا˭ذ بعين Գعتبار هاذ الإ̠راهات ا̥لي كاينة كامߧ في 

)les plans d’aménagement ( ننا ̮سا̽رو هاذ ا̦تمدنǫٔ ش نحاولوԴ
  .ا̥لي هضرتو ̊ليه ولا هاذ المشاكل ا̥لي انتوما تطرق˗و لها

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
حصيߧ البرԷمج الوطني "السؤال الثالث ̥لفريق الحركي، موضو̊ه 

  ".̥لمراكز القروية الصا̊دة

  :عبد الرحمان ا߱ر̼سي الس̑يدالمس˖شار 
  .الس̑يد الرئ̿س شكرا

  الس̑يدة الوز̽رة،
  ǫٔخواتي المس˖شارات، 
  إخواني المس˖شارون،

السؤال دԹلنا، الس̑يدة الوز̽رة، التصور دԹل الوزارة فۤ يخص المراكز 
  .الصا̊دة القروية

  .شكرا

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة
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  :ياسة المدينةالتراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑  إ̊دادالس̑يدة وز̽رة 
شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى طرحكم لهذا السؤال، ا̥لي هو 

  . ˡد ࠐم
ا̥لي يمكن لي نˆكٔد ̊ليه اليوم هو ǫٔن الوزارة تتولي وا˨د اҡٔهمية Դلغة 
لإ̊داد هاذ البرԷمج دԹل المراكز الصا̊دة، لاس̑ۤ وǫٔنه ˊرԷمج ̎ادي يخلينا 

  .كاينين بين ا߽ال القروي وا߽ال الحضري ǫٔننا نتدار̠و ذيك التفاوԵت ا̥لي
اليوم ǫٔيضا هاذ البرԷمج هو ˡاء ̥لتخف̀ف من اԶٓҡر دԹل الهجرة 
القروية ا̥لي اح̲ا تنع̿شوها وا̥لي هي تد̽ر لنا هاذ اҡفٓات ا̥لي اح̲ا 
تنع̿شوهم اليوم دԹل هاذ الشي دالبرارك وإلى ǫخٓره والحد من التفاوԵت 

  .ا߽الية ̡كل
هاذ البرԷمج ا̥لي هو تيضم الشطر اҡٔول ا̥لي ف̀ه تقريبا وا˨د اليوم 

من الساكنة ا̥لي هي  %42مركز هي  325مركز صا̊د، وهاذ  325
مركز  ǫٔ217يضا الشطر الثاني ̎ادي ̽كون ف̀ه . ساكنة في هاذ المراكز

̊لى . من مجموع الساكنة دԹل هاذ المراكز %18صا̊د، ا̥لي تقريبا وا˨د 
دԹل الساكنة ا̥لي ̊ا̼شة في هاذ المراكز  %60وا˨د  ا߽موع غتكون

  .̎̿شملها هاذ البرԷمج وهذا ˡد ࠐم
هاذ البرԷمج ǫٔيضا غيكون اليوم من ˭لال الإطلاق دԹلو غن˪اولو ǫٔننا 
نوا̠بو الجما̊ات المحلية، Դش توضع وا˨د ا߱راسة تق̲ية لبلورة صيا̎ة 

لمراكز القروية الصا̊دة، ا̥لي من هذيك المشاريع ا̥لي بغاتها، لاس̑ۤ في هاذ ا
˭لالها ǫٔيضا في إطار وا˨د ا̥لجنة وزارية غنقومو Դلمسا̊دة دԹل هاذ 

  .الجما̊ات Դش يوˡدو هذيك المشاريع ا̥لي غتد˭ل في إطار وا˨د التعاقد
هاذ البرԷمج كما تتعرفو ̎ادي يجعل، ǫٔولا، هاذ المراكز غيلعبو ا߱ور 

لجاذبية ولا من الناح̀ة دԹل عمل الناس، ولا دԹلهم لا من الناح̀ة دԹل ا
من الناح̀ة ǫٔيضا دԹل السكن، ҡٔن من ˭لال هاذ البرامج ǫٔو لا هاذ 
البرԷمج دԹل المراكز الصا̊دة ت̱شوفو اليوم بˆنٔ هاذ الإشكاليات ا̥لي اح̲ا 
̊ا̼ش̿نها في المدن ̎ادي تنقص شوية و̎ادي توقف، Դش ما ̽كو̮ش ذاك 

مدن و̎ادي توقف في ا߽ال القروي، ولكن ا߽ال الزحف من القرى ̥ل
القروي خصو ̽كون عندو ذاك الشي ا̥لي تتطلب ساكنة ا߽ال القروي، 

ولا من الناح̀ة دԹل السكن ) l’infrastructure(لا من الناح̀ة دԹل 
  ).les équipements(ولا من الناح̀ة دԹل 

  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .س˖شارالكلمة لكم الس̑يد الم 

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي
̠يف ما تتعرفي، الس̑يدة الوز̽رة، وهو السكن والتˆهٔيل دԹل المناطق 
هو حق دس̑توري، وԴلتالي هاذ السؤال دԹلنا ما ˡاش اعتباطي الس̑يدة 
الوز̽رة، ˡا ҡٔنه كان وا˨د Գهۡم دԹل الوزارة في السابق ̠بير Դلمدن، 

ينصفو المناطق القروية، هذا هو ا̥لي ǫٔ˛ر وا̥لي ˭لى و̮ساو ̠يفاش ǫٔنه 
الهجرة من المناطق الصا̊دة ا̥لي هي جما̊ات قروية، ǫٔن الناس فقدت 
الثقة في بعض المناطق وولت تتفكر ǫٔنها تهاجر لا هي ولا وليداتها، وԴلتالي 

إشكالية المدن وما لق̀ناش لها الحلول ا̥لي هضرتي : تن˯لقو جوج إشكاليات
قˍيߧ وا̥لي ˡا في الهضرة دԹلكم، وت̿˗طرح مشكل ǫخٓر Դل̱س̑بة ̥لناس  ̊ليها

  .ا̥لي ساكنين في هاذ المناطق هاذي، ما ح̀لتهم واش يبقاو ولا ي̱˗قلو
وԴلتالي هاذ الشي ربما غتتقاسمي معاԹ، الس̑يدة الوز̽رة، وǫٔنت، 
الس̑يدة الوز̽رة، مشكورة ˨اولت ǫٔنك تعايني هاذ الشي عن قرب في 

ة دԹߵ لا ̥߲ا˭ߧ ولا ̥لسمارة ولا العيون ولا لطاطا ولا لورزازات الزԹر 
ولا لتنغير وهاذي م̲اطق ا̥لي هي بعيدة، ورغم ǫٔن الجائحة، مشكورة 
الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔنك ˨اولت ǫٔنك تد̽ري لقاءات وتصنطي لرؤساء 
جما̊ات، ҡٔنه الإشكال ا̥لي تنع̿شوه اح̲اԹ في التدبير اليومي دԹلنا كا̽ن 

شكال ̠بير ما تنلقاوش ا̥لي ت̿˗صنط لينا، وԴلتالي تيخص رؤساء الجما̊ات إ 
لو من المناطق دԹلهم Դش يجيو يوصلو المعاԷة دԹلهم، ˨ين ǫٔنهم  كلهم ̽ر˨
تيجيو تيكون عندهم صعوԴت مع مجمو̊ة دԹل الوزارات Դش يوصلو 

  .الإ̠راهات والمشاكل ا̥لي تيع̿شوها هاذ المناطق
̥لي دˊرتو بها، الس̑يدة الوز̽رة، تنطلب م̲ك إلى كان من هاذ الطريقة ا

الممكن ǫٔنه ˔كون زԹرة ߽مو̊ة دԹل اҡٔقاليم وتصنطو لرؤساء الجما̊ات، ҡٔن 
عندهم مشاكل ̠بيرة لا في التعمير ولا في التˆهٔيل دԹل المناطق، كما عملتو 

  .شاكل̊ليها في هاذ المناطق ا̥لي زرتوها، وا̥لي ˨ليتو مجمو̊ة دԹل الم 
بغيت نقول ˨اˡة ǫٔخرى، الس̑يدة الوز̽رة، في الزԹرة دԹلكم كا̽ن بعض 
المشاريع ا̥لي ربما كانت م˗عثرة ولا عندها مشكل دԹل المقاول وهذا، في 
الزԹرة دԹلكم تحلات، كان خص ̎ير ي˖سمع بˆٔن راكم ˡايين، الإدارات 

س̑يد اҡخٓر̽ن كلشي ولى تيجري Դش يحل المشكل قˍل ما توصلي، ال 
الوز̽رة، وԴلتالي هاذ الزԹرة هاذي ولت واجب ̊لى جميع الوزراء، ماشي 

  .̎ير ̊ليكم، جميع الوزراء ǫٔنهم يحاولو يوصلو ̥لمناطق ا̥لي هي بعيدة
وكذߵ بغينا نطلبو م̲ك، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔنك تنصفي ǫٔكثر هاذ 

ت المناطق الصا̊دة، ҡٔنه المدن راه ا˭ذاو تبارك الله ذا̡شي ا̥لي فا
الق̀اس، وԴلتالي الجنوب الشرقي ولا كذߵ الجهة دԹل فك̀ك ولا الجهة 
 Թل المناطق، واح̲اԹل كلميم خص كذߵ تنصف كما تنصفت مجمو̊ة دԹد
المغرب دԹلنا، الحمد ߸، كله، كاع البلاصة ا̥لي تعطى لها الفضل وهاذي 

  .بعيدةمسˆߦٔ ࠐمة، ولكن بدون ̮س̑يان المناطق ا̥لي في الحق̀قة ˡات 
 .وشكرا

 :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لوز̽رة، تفضلي
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  :التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة إ̊دادالس̑يدة وز̽رة 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

ة  l߱رԴ مج ا̥لي ˔يهموԷن اليوم العالم القروي خصو وا˨د البرǫٔ ̠يدǫٔ
  . اҡٔولى

شاكل ا̥لي ̊ا̼ش̿نها في المدن الحلول دԹلها ما كايناش ǫ̠ٔيد ǫٔن اليوم الم 
  .في المدن، كاينة في العالم القروي

راه ) effectivement(من ˭لال الزԹرات ا̥لي تنقومو بها  ،اليوم
اح̲ا ت̱˗صنطو مع المنظومة وتن˪اولو ǫٔننا نب̱̀و مع وزارة ا߱ا˭لية مشكورة 

ا̥لي غي˯لينا ǫٔننا نتˤاوبو مع هاذ  ومع المنظومة المحلية، ǫٔش̑نو هاذ البرԷمج
الإشكالية، ونحاولو ǫٔننا في العالم القروي نوˡدو الحلول والناس، في العالم 
القروي حتى هوما يلقاو فين يخدمو ويلقاو فين ̼سك̲و، بلا ما ي˖̲قلو حتى 
̥لحواضر ولا حتى ̥لمدن الكبرى ا̥لي من بعد تيصعب ̊لينا ǫٔننا ندˊروها 

  .بصفة معقلنة
  .راوشك

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
حصيߧ ˊرԷمج مدن "السؤال الرابع ̥لفريق Գس̑تقلالي، وموضو̊ه 

  ".بدون صف̀ح
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :إˊراهيم شريف مولايالمس˖شار الس̑يد 
  .ˉسم الله الرحمن الرحيم

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يدة الوز̽رة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
كل مواطن مغربي في سكن لائق وفي  ǫٔكد ا߱س̑تور المغربي ̊لى حق

  .واضح في هذا الباب 31سكن يضمن ̠رامة المواطن، والفصل 
ومن ˡǫٔل ذߵ قامت ا߱وߦ والحكومات المتعاقˍة بمجمو̊ة من 
ا߽هودات لتدارك الخصاص الحاصل في مجال السكن، وقد ˡاء ˊرԷمج 

ˡابة عن ، للإ 2004، ا߳ي ǫٔطلق بتعلۤت ملك̀ة م̲ذ "مدن بدون صف̀ح"
  .مجمو̊ة من هذه ال˖ساؤلات

ورغم ا߽هودات المبذوߦ مازالت هناك مجمو̊ة من الإخ˗لالات والعراق̀ل 
  . التي تعرقل السير السليم لهاذ البرԷمج

  .عن المقاربة الحكوم̀ة لاس̑تكمال هذا البرԷمج ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة
  .شكرا

 :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .̽رةالكلمة ̥لس̑يدة الوز

  :التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة إ̊دادالس̑يدة وز̽رة 
  .شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى سؤالكم

كما تتعرفو ك̿شكل هاذ البرԷمج دԹل مدن بدون صف̀ح وا˨د البرԷمج 
هاذ البرԷمج كان من إ˨دى . 2004ا̥لي هو ˡد ࠐم، ا̥لي هو بدا س̑نة 

ǫٔلف ǫٔسرة، لكن مع التحي̲̿ات المس̑تمرة  ǫٔ270نه يعالج اҡٔولوԹت دԹلو 
دԹل  453.906تقريبا ولا  ǫٔ453لف ǫٔسرة إلى  270ارتفع هاذ العدد من 
  .مدينة ومركز حضري 85، كتتوزع ̊لى 2020اҡٔسر إلى متم س̑نة 

ǫٔلف ǫٔسرة ا̥لي  453ا̥لي اليوم يمكن لنا نقولوه هو ǫٔن في إطار هاذ 
ا̥لي هي معالجة اليوم، ǫٔش̑نو  ǫٔ66%سرة ǫٔي  301.914اح̲ا ̊الجنا هو 

مدينة،  ǫٔ26لف ǫٔسرة ا̥لي هي متمركزة في وا˨د  152ا̥لي بقات؟ بقات 
ǫٔلف فيها معروف ǫٔش̑نو هو التد˭ل ا̥لي ̎ادي ̽كون فيها،  70اليوم تقريبا 

  .والبرامج دԹلها م̲جزة تقريبا
هي  ومن ˡǫٔل محاصرة هاذ ظاهرة ان˖شار دور الصف̀ح، اليوم الوزارة

وا˨د الرؤية اس˖ˍاق̀ة، ̊لاش؟ Դش تجمع ) déjà(بصدد إ̊داد ولا بلورة 
ǫٔلف ǫٔسرة ا̥لي بقات في إطار وا˨د  81ذاك الشي ا̥لي بقى، لاس̑ۤ هاذ 

المنظور الجديد ا̥لي تي˯لينا، ǫٔولا، ǫٔننا نجمعو ǫٔو نعالجو . المنظور ˡديد
)rapidement (ننا نحدو من اǫٔ يضاǫٔن˖شار هاذ ذاك الشي ا̥لي بقى، و

  .اҡفٓة دԹل دور بدون صف̀ح
بلاصة ǫٔننا ) ǫٔ)le relogementيضا في الرؤية الجديدة اح̲ا مش̲̿ا 

  ).le recasement(نمش̑يو 
اليوم من ˭لال هاذ التجربة هذي وǫٔيضا من ˭لال ا̦تمويلات الجديدة 
ا̥لي اح̲ا فكرԷ فيها، في إطار وا˨د ال˖شاور ما بي̱̲ا وبين وزارة ا߱ا˭لية، 

يزة تقريبا وا˨د ا lد وˡ ننا نعالجو في إطار وا˨د المدة ا̥لي هيǫٔ 30س̑تطعنا 
  . ǫٔلف تقريبا ا̥لي اح̲ا تعاقدԷ بها في هاذ اԹҡٔم اҡٔ˭يرة

  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .الكلمة لكم الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد مولاي إˊراهيم شريف
  . قدمة̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى الإيضا˨ات الم

واح̲ا بطبيعة الحال ننوه Դ߽هوات المبذوߦ من طرف ا߱وߦ من ˡǫٔل 
معالجة هذه الإخ˗لالات المذ̠ورة، والتي فصلت في التقار̽ر المنجزة من 

  .طرف ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت، وا߳ي قدم في الس̑نة الماضية
 ٔǫ ب̱تم وبطبيعة الحال ̮شكركم كذߵ، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى ا߱ينام̀ة التي

عنها م̲ذ توليكم الوزارة، وزم̀لي المس˖شار قد ذ̠ر مجمو̊ة من الزԹرات ا̥لي 
قمتو بها ˭اصة في اҡٔقاليم الجنوبية، ملي شف̲اكم في ا߱ا˭ߧ وكذߵ العيون، 
طرفاية، بوˡدور والسمارة، واح̲اԹ بطبيعة الحال ملي ǫٔ˛رԷ هاذ السؤال، 
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ادي ˔كونو لامس̑توها، الس̑يدة بغينا ̮سلطو الضو ̊لى ˨اߦ ˭اصة، وا̥لي ̎
الوز̽رة، بمدينة السمارة، مدينة السمارة إلى كانت العيون اليوم مدينة بدون 
صف̀ح، بوˡدور مدينة بدون صف̀ح، ا߱ا˭ߧ مدينة بدون صف̀ح، السمارة 

  .مازالت تعاني
اح̲اԹ طرح̲ا السؤال Դش انتوما ̠وزارة عندكم تد̽رو تق̀يم موضوعي، 

 مدعم بˆرٔقام وԴٕحصائيات ا̥لي تˆكٔد لنا ̊لى ǫٔننا موضوعي و̽كون كذߵ
  .ماشين في الطريق ا̥لي هو واضح Դش نقضيو نهائيا ̊لى هذه الظاهرة

اليوم إلى كنتو كمجمو̊ة م˗د˭لين من وزارة ا߱ا˭لية، وزارة إ̊داد 
التراب الوطني، ا߽لس الإقليمي، وكاߦ الجنوب، تقريبا مرصود اعۡدات 

 3000إلى  2800دԹل ا߱رهم، تقريبا من ˡǫٔل إنجاز  مليون 400تناهز 
ǫٔلف درهم ̥لو˨دة، فإن الساكنة ت̱˗ظر تطمينات  190منزل ˊكلفة تناهز 

ا̥لي ˔كون ̠يف قلنا مدعمة بˆرٔقام، ا̥لي توضح اˡٓҡال وا̥لي توضح كذߵ 
المبالغ ا̥لي هي لازمة وكذߵ تطمئن المواطنين ǫٔنه الناس ا̥لي ˡاو تلبية 

طن ̊لى ǫٔنه يحق لهم السكن ا̥لي هو ̽كون لائق و̽كون ̠ريم، لنداء الو 
وا̥لي كذߵ يحقق لهم Գندماج Գجۡعي في وسط المدينة دԹلهم وا̥لي 

  .˔كون المدينة كذߵ ت˖س̑تافد من ذيك الطاقات ا̥لي ˔زخر بها ا߿ۤت
  .شكرا

 :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة

  :التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة دادإ̊الس̑يدة وز̽رة 
  .شكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى التعق̀ب

بطبيعة الحال اح̲ا اҡٔقاليم الجنوبية من ǫٔولوية اҡٔولوԹت، وانتوما Եبعتو 
ات ا̥لي درԷ لҢٔقاليم الجنوبية وԵبعتو معنا ǫٔننا وقف̲ا ̊لى  lمعنا هذيك الخر

نظن بˆنٔ بطبيعة الحال كا̽ن وا˨د الجهد ا̥لي هو اليوم ت . اҡٔوراش كاملين
ة  l߱رԴ قاليم الجنوبية وفي السمارةҡ̠ٔبير ا̥لي تدار في إطار هاذ السكن في ا
اҡٔولى، راه كا̽ن وا˨د المشروع ا̥لي هو ˡد ࠐم دԹل الو˨دة ا̥لي هو 
بطبيعة الحال ̎̿سك̲و ف̀ه الناس ا̥لي هوما اليوم محصيين عندԴ Էل̱س̑بة 

واح̲ا ملي رجعنا واح̲ا ت̱ش̑تغلو ̊لى وا˨د البرԷمج تق̀يمي، ǫٔولا،  لهذي،
و́رԷمج ا̥لي غي˯لينا ǫٔننا ̯كملو ̊لى حساب الحاج̀ات ا̥لي كاينة في اҡٔقاليم 
الجنوبية، لاس̑ۤ في السمارة Դش ̯كونو ǫٔيضا في المو̊د، لاس̑ۤ ǫٔن هاذ من 

م مضطر̽ن ومجبر̽ن ǫٔننا بعد Գ̊تراف ˉس̑يادة المغرب ̊لى ǫٔقا̦يمه، اح̲ا اليو 
نوˡدو ̯كونو اس˖شراف̀ين ونوˡدو ǫٔيضا الإيواء ̥لعائد̽ن ونوˡدو الإيواء 
̥لش̑باب ا̥لي كاينين تما، إن شاء الله، واح̲ا ت̱ش̑تغلو ̊لى هاذ الموضوع 

  .بجدية وإن شاء الله عما قريب ̎˖سمعو الجديد
  .شكرا

  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
تق̀يم "يق Գس̑تقلالي، وموضو̊ه السؤال الخامس لنفس الفريق، الفر 

  ".تجربة الش̑باك الوح̀د في م̲ح ˔راخ̀ص البناء
  .السي الحسن

  :الحسن سليغوة الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
ما هو تق̀يمكم ̠وزارة وصية لتجربة نظام الش̑باك الوح̀د والمسطرة 

س̑بة لمنح ˔راخ̀ص ، ا߳ي ǫٔ˨دث بهدف ˔رش̑يد الوقت Դل̱ "رخص"الرقمية 
  البناء لضمان النˤا̊ة و˓شجيع Գس˖ۢر؟

  .شكرا

 :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى السؤال

  :التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة إ̊دادالس̑يدة وز̽رة 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

نح ˔راخ̀ص البناء هي بداية، لابد من التˆ̠ٔيد ǫٔن الش̑باك الوح̀د لم 
تجربة فريدة من نوعها وتجربة ˡد ࠐمة، ǫٔولا، ߱ورها اҡٔساسي في بث الثقة 
بين المواطنين والإدارة، ح̀ث هاذ الش̑باك الوح̀د ت̿سهل الولوج إلى 

  . المعلومة، وتيكرس ǫٔيضا س̑ياسة القرب
ǫٔيضا، هاذ الش̑باك الوح̀د ت̿ساهم في التدبير اللامادي لتحصيل 

يمكن الساهر̽ن ̊لى هاذ الملفات من الوقوف ̊لى طلبات ال رخص، و̝
ا̥لي طالب ) l’autorisation(˔يمكن لو يوقف الس̑يد مول . Գخ˗لالات

)l’autorisation ( ̼شوف فين وصل(dossier)  لو وشكون ا̥ليԹد
  .ˡاوب وشكون Դقي ما ˡاوˉش

د إ˨داث الش̑باك الوح̀د ˡاء من ˡǫٔل توح̀ ǫٔن كما لابد ǫٔن ǫٔشير إلى
المساطر المعمول بها اليوم، وهاذ الش̑باك الوح̀د اليوم اح̲ا مش̲̿ا في وا˨د 

دԹلو ǫٔي التدبير اللامادي وهاذ ) la dématérialisation(الطريق دԹل 
)la dématérialisation ( لԹلوتيرة دԴ ننا ̮سرعوǫٔ يضا ˭لاتناǫٔ

(traitement)  لԹد)les autorisations (يضا ا̥لي مطلوبين، ˭لاتنǫٔ ا
ߧ من المرا˨ل، ح̀ث اليوم  ǫٔننا نقلصو من اˡٓҡال ا̥لي هو محدد لكل مر˨
كا̽ن بعض المؤشرات ا̥لي هي ˡد ࠐمة، تتˌين لنا ǫٔن ذيك اˡٓҡال دԹل 

 4وبـ  3راه هو تقلص بـ ) les dossiers d'autorisation(معالجة دԹل 
  .̊لى حسب الجهات

زارة بمعية وزارة ا߱ا˭لية Դلإضافة إلى ذߵ، اليوم ت̱شوفو بˆنٔ الو 
، "رخص) "la plateforme(كتقوم بمجهودات م˗واصߧ فۤ يخض هذيك 

 la(ا̥لي تيدارو فيها الملفات Դش يتدرسو ̊بر التدبير اللامادي وهاذ 
plateforme" (في تقريبا في  ، اح̲ا اليوم"رخص(la version 3.0) 
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تˤاوب بصفة مس̑تمرة مع جميع ا̥لي غت˯لينا ǫٔننا اليوم ̯زيدو نˆٔهلوها ǫٔنها ت 
  ).les professionnels(الطلبات دԹل المتد˭لين، لاس̑ۤ 

  . وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

  .الكلمة ̥لسي الحسن

  :الحسن سليغوة الس̑يدالمس˖شار 
  . شكرا ̊لى هذه التوضي˪ات التي تقدمتم بها

قلائل ا߳̽ن وبهذه المناس̑بة ǫٔود ǫٔن ǫٔؤكد ǫ̯ٔكم من بين ǫٔعضاء الحكومة ال
̼سهرون ̊لى التواصل من ˡǫٔل تطو̽ر القطاع ا߳ي ˓شرفون ̊ليه ˊكل 

  .ˡدية
  الس̑يدة الوز̽رة،

ǫٔس̑باب ̯زول هذا السؤال هي المعيقات التي تعرقل هذا النˤاح دԹل 
هاذ المنصة، Դلخصوص هاذ المنصة الإلكترونية، التي تعتبر بحق هي ثورة 

ك˖سهل  - ˡا في الجواب دԹلكم كما -من ˡǫٔل ˓سهيل Գس˖ۢر، ҡٔنها 
السر̊ة في اҡٔداء، ضمان نجا̊ة المرفق العمومي، تجويد الخدمات المقدمة إلى 

والحد من بعض  الفا̊لين Գق˗صاديين والمس˖ثمر̽ن المغاربة واˡҡٔانب
  .الممارسات

  الس̑يدة الوز̽رة،
 12هاذ المنصة كما تعلمين بˆنٔ هناك ̊دة م˗د˭لين، فيها ǫٔكثر من 

ل، يعني الوكاߦ الحضرية، ا߽لس الجماعي، وكاߦ توزيع الماء والكهرԴء، م˗د˭
كا̽ن المهندس المعماري، كا̽ن مك˗ب ا߱راسات، كا̽ن المهندس 

وهنا كل وا˨د ̠يتوفر ̊لى وا˨د المف˗اح، ... الطوبوغرافي، وكا̽ن إلى ǫخٓره
شروع التوق̀ع الإلكتروني، كتعرفي بˆنٔ كل وا˨د، كل ࠐندس ملي ̠يحط الم 

دԹلو فك̀ˆدٔي ̊ليه Դش ̠يا˭ذ وا˨د الميعاد، ولكن من بعدما ̠يكون ذاك 
الميعاد، ̠يخص جميع ǫٔعضاء ذاك ا̥لجنة وجميع كل ما ذ̠رت خصهم يد˭لو، 
إلى ما د˭لش وا˨د ̠يتˆخٔر الملف دԹلو، إذن بعض المسائل ا̥لي هي يجب 

د الغرامات تحديد ˡٓǫال المتد˭لين الس̑يدة الوز̽رة، ҡٔن إلى ماكا̮ش وا˨
غيتˆٔخر .. ̊لى اҡٔطراف المتˆٔخر̽ن، ا̥لي ̠يعطلو Գس˖ۢر ̎ادي ˔كون

  .الملفات، ضرورة Գنضباط في الوقت
توح̀د طريقة ا˨˖ساب الرسوم، الس̑يدة الوز̽رة، كما تعلمين بˆٔن 

، في الوقت ا̥لي كنلقاو القابض )l’ordinateur(المهندس ̠يحسب في 
بد ̠يكون وا˨د الفرق مابين المهندس ومابين ̊لى الورق، فلا ̠يتم ا˨˖سابها

القابض، وهذا كل ما قلت ف̀ه، ǫٔي وا˨د ف̀ه لا Դل̱س̑بة ̥لتˆٔ˭ير ولا 
راه ̊لى اҡٔقل كل خطرة ̠يتˆٔخر ما بين .. Դل̱س̑بة لعدم ا߱خول ولا Դل̱س̑بة

  .يوم 20يوم، تصوري كل خطرة يتˆٔخر شهر ولا شهر و 20شهر وشهر و
  الس̑يدة الوز̽رة،

)les archives (ٓنҡعند  ا)les architectes (̽كونو عند  ̠يخصهم
الوكاߦ الحضرية، ҡٔن الوكاߦ الحضرية هي ا̥لي عندها وا˨د النوع فين يمكن 

ǫٔنتوما وزار̝كم فه̖ي شريك وزارة ا߱ا˭لية، الس̑يدة الوز̽رة، ̠يخصكم .. لها
 ˔كونو، خص ا̥لي ̼سير هاذ المنصة، Դش ̊لى اҡٔقل يغرم كل وا˨د تˆٔخر،

  ..لابد خصإلى بغينا ̮سرعو، إلى بغينا نجحوه، 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الجلسة الس̑يد رئ̿س
  .شكرا السي الحسن

  .ߵ الس̑يدة الوز̽رة الكلمة

  :الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

لا بديل عنها، وبˆنٔ هي " رخص"اح̲ا واعيين كل الوعي بˆٔن م̲صة 
) les délais(ا̥لي تخلينا ǫٔننا نوصلو ߳يك اҡٔهداف دԹل الشفاف̀ة ودԹل 

خصهم ̽كونو قلالين، ودԹل كلشي خصهم ̽كون م̲خرط وكلشي خصو 
يخدم Դلطريقة ا̥لي خصو يخدم، Դش هاذ الوثيقة تعطى في الوقت ا̥لي 

ما ̠يˆنٔفس˖̀و خصها تعطى ف̀ه، لاس̑ۤ Դل̱س̑بة ̥لناس ا̥لي هو 
  .حتى هو ̠يتحسب Դلوقت) l’investissement(و

اليوم ا̥لي يمكن لي نˆكٔد ليك هي ǫٔننا بمعية وزارة ا߱ا˭لية وجميع 
 la(دԹل ) la version(المتد˭لين راه اح̲ا ك̱ش̑تغلو ̊لى وا˨د 

plateforme" (ل بعض الإشكاليات، "رخصԹابت الحلول دˡ ا̥لي هي ،
 ,la version 1, 2)، راه هي مشات من "رخص"والحمد ߸ هاذ م̲صة 

) la version 3(من حسن إلى ǫٔحسن، واليوم كنظن بˆنٔ هاذ  (3
  .غت˪اول ǫٔنها تتˤاوب مع هاذ الإشكاليات

فۤ يخص النقط ا̥لي ˡات في التد˭ل دԹلكم، اح̲ا غنا˭ذوها بعين 
.. ن لهاذԳعتبار ونوصلوها Դش ǫٔنها ǫٔيضا نلقاو الحلول الناجعة، ا̥لي يمك

  .ǫٔنها تلعب ا߱ور دԹلها كاملا" رخص"هاذ م̲صة 
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
˓سوية وضعية "العداߦ والتنمية، موضو̊ه  لفريقالسؤال السادس، 

  ".المباني ̎ير القانونية
  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد محمذ الˌشير العبدلاوي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  لسادة المس˖شار̽ن، ا

  الس̑يدات المس˖شارات،
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̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، عن حصيߧ تنف̀ذ القانون المتعلق بت˪ديد 
يف̀ة م̲ح رخص الهدم ورخص الإصلاح وال˖سوية والهدم فۤ  إجراءات و̠

  يتعلق ب˖سوية وضعية المباني ̎ير القانونية؟
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .وز̽رة̥لالكلمة 

  :الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

لابد في البداية ǫٔن ǫٔشير ǫٔن هذا القانون ˡا Դش ̼سمح ̥لمشاريع ا̥لي 
بطبيعة الحال تدارت بصفة ̎ير قانونية ǫٔنها ˓سوي الوضعية دԹلها وتد˭ل في 

ادية، ҡٔن وا˨د العديد من ا߱يور كانو ما يقدروش س̑ياق ا߱ورة Գق˗ص
كانو ما ̠يقدرو لا يˌ̀عو لا ̼شريو لا Թ˭ذو  ̼سويو الوضعية دԹلهم، وԴلتالي

̠ريدي به إلى ǫخٓره، وǫٔيضا Դش يمكن بعض الناس ا̥لي عندهم هاذ المشاريع 
̼سويو الوضعية دԹلهم و̽كون عندهم ذيك الوريقة ف̀دهم ا̥لي يمكن لها 

يهم ǫٔنهم ̼س̑تافدو من بعض Գس̑تفادات ا̥لي هي واقفة ̊لى ذيك تخل
  .الوريقة دԹل العقار

بغيت ̎ير نˆكٔد بˆنٔ هاذ القضية وهاذ القانون دԹل ال˖سوية، ̠يخص 
البناԹت ا̥لي تˌ̲ات بدون رخص، كما كتعرفو الس̑يد المس˖شار، كتخص 

البناԹت ا̥لي ǫٔيضا البناԹت ا̥لي هي ̎ير مطابقة ̥لرخصة المسلمة، و̠يخص 
تˌ̲ات ̊لى مس̑توى التجزئات السك̲ية ̎ير قانونية ا̥لي كانت موضوع إ̊ادة 

  . الهيكلة
. هاذ ال˖سوية ا̥لي اح̲ا اليوم بصدد إعمالها اعطاتنا بعض المؤشرات

 419اليوم ̊دد الملفات ا̥لي طلبت الحصول ̊لى هاذ الرخصة هوما حوالي 
ملف، ǫٔي ما يعادل وا˨د  168ملف، تمت الموافقة دԹلهم ̊لى تقريبا 

من هاذ طلبات الحصول ̊لى % 87، ولكن مازال ما ساليناش، و40%
  .Դلمشاريع دԹل السكن (principalement)رخصة ال˖سوية كتتعلق 

  :وفۤ يخص الإجراءات المت˯ذة لتفعيل المق˗ضيات المتعلقة بهاذ الرخص
خصنا ̯زلو ǫٔولا، اصدرԷ وا˨د ا߱ورية مشتركة Դش نفهمو ̠يفاش 

هذيك الرخصة دԹل ال˖سوية، قمنا ǫٔيضا بتقديم وا˨د ا߽مو̊ة من 
 les(الشرو˨ات المتعلقة بهاذ الرخصة ̊بر هذيك Գجۡ̊ات ǫٔو 

ateliers ( ا̥لي تدارو في(les régions)  ،كاملين ˊرئاسة، بطبيعة الحال
ينة كت˯لينا الولاة والعمال، وǫٔيضا قمنا Դٕ̊داد وا˨د قا̊دة بياԷت مشتركة ومح 

  .ǫٔننا ن˖ˍعو هاذ الرخص
اليوم، الك̀ف̀ة دԹل التعامل مع هاذ طلبات ال˖سوية في البناԹت ̎ير 
القانونية، بطبيعة الحال ك̿سري راه هو ̎ادي، اح̲ا م˗بعينو Դش ̮شوفو 
ǫٔش̑نو هوما المعيقات، واش هاذ الرخصة دԹل ال˖سوية ˨لت لنا هاذ 

˯ليناشي ǫٔننا نوقفو ̊لى وا˨د المعضߧ ولا لا، كنظن ̊ام ما غي

)l’évaluation exacte( شԴ ولكن مازال اح̲ا ˭دامين فهاذ الشي ،
نحاولو ǫٔننا بهاذ رخصة ال˖سوية نوصلو لҢٔهداف ا̥لي هي م˗و˭اة من ˭لال 

  .هاذ الرخصة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .لكمالكلمة 

  :محمذ الˌشير العبدلاوي المس˖شار الس̑يد
  .لوز̽رةشكرا الس̑يدة ا

ك̱شكر الوزارة ̊لى ا߽هود ا̥لي كتبذل ̥لرقي Դلقطاع والعمل ̊لى ˨ل 
  .الإشكالات دԹلو

ا߳ي يحدد ̠يف̀ة م̲ح هاذ  66.12ومن هذه ا߽هودات ˡا القانون دԹل 
صدر هاذ  2016الرخص للإصلاح وال˖سوية والهدم، وا̥لي في غشت 

المرسوم وا̥لي ̠ي˪دد  Դش صدر 2019القانون، وتم Գنتظار إلى يوليوز 
  . Գ2020ش̑تغال به ابتداء من ينا̽ر 

اح̲ا اҡنٓ ǫٔكثر من س̑نة Եريخ دخول هاذ المرسوم ˨يز التنف̀ذ، وما 
زال العمل به ش̑به ضعيف ˡدا، الس̑يدة الوز̽رة، حتى ذاك الرقم ا̥لي 

 400طرح˗يه راه ما فهم˖شي ̠يفاش ذاك الرقم في المغرب كلو تقدمت 
وشي، وԷǫٔ اطلعت ̊لى بعض التˤارب المقارنة،  200طلب وتعالجت 

˭اصة في دول قريبة م̲ا، وا̥لي بداو قˍل م̲ا بعشر س̑نوات، وا̥لي في 
مدينة وح̀دة كانت كتنزل تقريبا ˭لال هاذ المدة دԹل عشر س̑نوات كتنزل 

ǫلآف ملف، وԴلتالي ǫٔ8  Էǫٔلف ملف و̠يتعالج ǫٔكثر من  16ما يقرب من 
  .ك̱س̑تغرب

ؤل Դل̱س̑بة لهاذ القانون، الس̑يدة الوز̽رة، ونجيو لҢٔمور واҡنٓ ال˖سا
بوضوح ونجيو مˍاشرة، بˆٔنه المواد دԹلو وحسب جميع ا߱راسات ا̥لي 
اطلعت، جميع الباح˞ين لا في الميدان دԹل التعمير ولا المتخصصين ولا 
اҡٔساتذة الجامعيين ا̥لي ̠يدرسو هاذ المواد، ǫٔنهم ̠يوˡدو ǫٔنه الشروط ا̥لي 

  . ودة في القانون راه ˡد صعبة، ˡد صعبة التحققموج
̊دم وجود محضر "وا̥لي ك˖شترط ̊لى ǫٔنه  7م˞لا نمش̑يو ̥لمادة 

، وهنا ̠يطرح لينا إشكال شكون هو ا̥لي ̎ادي يعطي هاذ المحضر "مخالفة
يفاش الحصول ̊لى هاذ المحضر، هاذ ا̥لˤان فعلا  دԹل ̊دم ا߿الفة، و̠

مواطنين  2اذ ا̦تمييز بين المواطنين، تصور عندԷ واش تجتمع ǫٔو لا تجتمع، وه
ساكنين قدام بعضهم، وا˨د زاد طبقة واҡخٓر زاد ب̿ت، غرفة في السطح، 
هذاك ما تدار لوش محضر مخالفة، وهذا تدار لو محضر مخالفة، ̎ادي 

  .̮سويو لهذا واҡخٓر ما ̱̎سويولوشي ҡٔنه كا̽ن محضر مخالفة وهذا ̎ير ممكن
ߵ هو نفسو ا̥لي ̎ادي نوجودوه حتى في المناطق، وهاذ ا̦تمييز كذ

لا يمكن ˓سوية البناԹت القائمة Դلتجزئات ̎ير : "10فمثلا ملي كتتكلم المادة 
القانونية إلا بعد خضوع هاذ التجزئات لعملية إ̊ادة الهيكلة المنصوص ̊ليها 
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هي ، واح̲ا كنعرفو ǫٔن هاذ العملية دԹل إ̊ادة الهيكلة "25.90في القانون 
اح̲ا في التجربة عملنا ̊دة .. ǫٔعقد من هاذ ˓سوية الوضعية، ҡٔنه ولو توˡد

  . ملفات في ̊دة ǫٔح̀اء دԹل إ̊ادة الهيكلة ولم يتم Գس̑تˤابة إ̦يها
إذن وهنا ǫٔ̎لب الباح˞ين في هاذ الموضوع هذا، الس̑يدة الوز̽رة، 

التنف̀ذ  وԴل̱س̑بة لهاذ التطبيق دԹل هاذ القانون هذا وهاذ البطء ا̥لي في
دԹلو، ǫٔنهم ̠يجعلو ̊لى ǫٔنه س˖̲ضاف هذه القوانين دԹل القانون دԹل 

، إلى مجمو̊ة من القوانين ا̥لي فعلا كتعرف وا˨د الإ̊اقة في ˨ل 66.12
  .ا߽مو̊ة دԹل الإشكالات دԹل المواطنين

نخشى ǫٔن Գس̑تمرار في هاذ الشي، ҡٔن بعد س̑نة ̮س̑بة ضعيفة، 
̲ا د˭لنا في الس̑نة الثانية وكنعتقد ǫٔن ̎ادي ̯رجعو والس̑نة ها هي تقريبا اح 

  .وخصنا نعيدو النظر في ذاك القانون ونعيدو النظر في التˆٔطير
  .وشكرا الس̑يدة الوز̽رة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̊لى التعق̀ب ̥لردالكلمة ̥لوز̽رة 

  :الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة
  .د المس˖شار المحترمشكرا الس̑ي

ǫٔولا، حق̀قة اح̲ا كنقومو بتق̀يم هاذ ا߱ورية ̥لحصيߧ دԹل هاذ 
الرخص دԹل ال˖سوية، وتنظن بˆنٔ اليوم حتى ˨اˡة ما غتمنعنا ǫٔننا ̯زيدو 
س̑نة ǫٔولا س̑ن˖ين، إلى وقف̲ا ̊لى هاذ الإشكاليات ا̥لي كاينة يمكن لنا ǫٔننا 

هاذ التعديلات ǫٔننا نحاولو  نتˤاوبو في إطار هاذ القانون ولا في إطار
  .نتدار̠و هاذ المشاكل ا̥لي كاينة

ا߱يور ا̥لي ما كانوش مسويين  هذوكاليوم، ا̥لي ࠐم عندԷ هو ǫٔن 
يعاودو ي˖سواو في قدر المس̑تطاع بطبيعة الحال، و̽رجعو بطبيعة الحال 

ا̥لي اح̲ا ك̱ش̑تغلو ̊ليه  ̥߲ورة Գق˗صادية، هذا هو المهم، وهذا هو اҡٔهم
  .صنا ̮ش̑تغلو ̊ليه معكم الس̑يد الرئ̿سوخ 

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
߽مو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، موضو̊ه  السابعالسؤال 

  ".تفعيل الحوار Գجۡعي القطاعي"

اء الكساب lالمس˖شارة الس̑يدة ر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدتين الوز̽رتين،

  مون،الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحتر 
، الس̑يدة الوز̽رة، حول الحوار Գجۡعي القطاعي وحول ̮سائلكم

  .الإجراءات التي اتخذتموها ˉشˆنٔه
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لوز̽رة

  :الس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينة
  .سؤالشكرا، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، ̊لى طرحكم لهذا ال 

 ،Թولا، لابد من التذكير بˆنٔ العمل النقابي هو حق مكفول دس̑تورǫٔ
وǫٔقره دس̑تور المملكة ا߳ي نص ̊لى حق Գنۡء النقابي، كما خول قانون 

وا̥لي . الحرԹت العامة الحق ̥لمواطنين في تˆٔس̿س جمعيات ونقاԴت ࠐنية
مع النقاԴت  يمكن لي ǫٔنني نˆكٔد لكم اليوم، هو اح̲ا م̲ف˗˪ين ̊لى الحوار

  .بمختلف التوݨات دԹلها
فمنذ توليت بطبيعة الحال ࠐمة ˓س̑يير هاذ الوزارة، قمت بعد ǫٔسابيع 

 27قليߧ بجوߦ، ا̥لي درԷ لقاءات مع جميع ا̦تمثيليات النقابية، وذߵ بتاريخ 
نونبر، هاذ ا̥لقاءات ا̥لي تم التثمين دԹلها من ˭لال وا˨د العديد  30نونبر و

̎ات والتفا̊لات دԹل النقابيين ا̥لي خرجت، وراه كلشي ̊لى دԹل البلا
  .عي̱̀كم

ǫٔيضا ǫٔؤكد ف˗ح Դب الحوار وعقد ا̥لقاءات بين المسؤولين دԹل الوزارة 
والنقاԴت الممثߧ Դلقطاع ظل مف˗و˨ا، كاع ما سديناه و˭ا كانت الجائحة، 

نية Դش راه اح̲ا ̊اودԷ وا˨د الجوߦ الثا) déconfinement(̎ير تدار 
  .نقابة -ǫٔننا ̮شوفو الملف المطلبي دԹل كل نقابة

اليوم، ǫٔيضا ا̥لي يمكن لي نقول بˆٔن اح̲ا ديما م̲ف˗˪ين ̊لى النقاԴت 
و̊لى الحوار وԳس̑ۡع إلى الجميع لما فيها مصل˪ة الموظفين والإدارة، ҡٔننا 

 ǫٔن كنعتبرو بˆنٔ النقابة بعدا، ǫٔولا، شريك، وԶنيا لابد ǫٔنني ̮شير كذߵ
الوزارة كتقوم اليوم بعقد لقاءات مع النقاԴت تمهيدا ̥لحوار Գجۡعي ا̥لي 

  .إن شاء الله 2021غيكون س̑نة 
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .تفضل.. ҡٔ˨دالكلمة لكم، 

  :المس˖شار الس̑يد عبد الحق ˨̿سان
  .شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى التوضي˪ات ا̥لي اعطيتو

Գ ن الحوارǫٔ جۡعي ا̥لي هو فضيߧ يجب ا̦تمسك به ور̊ايته فمعروف
وتطو̽ره ǫٔيضا، لكن ǫٔيضا يجب ǫٔن ̽كون الحوار Գجۡعي حوارا م̲تˤا 

  .وي̱ته̖ي إلى تعاقدات
الس̑يدة الوز̽رة، ̠يفما قلتو ف˗حتو الحوار، ولكن كا̽ن مازال بعض  ǫٔنتم،

 الجهوية ̊لى الخصوص Դقي فيها مشكل دԹل محاربة العملالمد̽رԹت 
النقابي، Դلخصوص المد̽رية الجهوية دԹل الرش̑يدية، كنلتمسو م̲كم، الس̑يدة 
الوز̽رة، ǫ̯ٔكم تصدرو شي مذ̠رة لا˨ترام الحوار Գجۡعي ولعدم التضييق 
̊لى العمل النقابي، ا̥لي في الحق̀قة اح̲ا اليوم بديتو كت˪لو بعض المشاكل، 

 تبذلو مجهودات واح̲ا ك̱سˤلو هاذ الشي Դٕيجابية، ولكن مازال خصكم
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ǫٔخرى، خصكم ǫٔيضا تبذلو مجهود فۤ يتعلق بهذاك النظام اҡٔساسي 
̥لوكالات الحضرية ما عرف̲اش فين وصل، ҡ̯ٔكم إلى عندكم بعض 

  .التوضي˪ات تعطيوها لينا
ǫٔولا، خصكم تعيدو فيها النظر .. ǫٔيضا المنح الس̑نوية ما خصهاشي ˔كون

التحفيز دԹل الموظفين Դش يعطيو ǫٔكثر في إتجاه رفعها لما ف̀ه المصل˪ة دԹل 
  .وԴش ̽كون جو إيجابي دا˭ل الوزارة والمد̽رԹت الجهوية

المنح الس̑نوية ما ˔كو̮ش وس̑يߧ  هذيكوǫٔيضا خصكم تعملو ̊لى ǫٔنه 
لشراء ا߳مم ǫٔو التضييق ̊لى النقابيين، وإلى كان شي نقابي ما يتعطاهش 

د انتوما ربما ما ̊ارف̱̀ش ǫٔش̑نو التعويضات ǫٔو تعطاه التعويضات Էزߦ، فˆ̠ٔي
ا̥لي كا̽ن، ولكن اح̲ا مس̑تعد̽ن نتعاونو معكم Դش نعطيوكم المعطيات، ̊لى 
ǫٔساس ǫٔنه ̽كون جو إيجابي دا˭ل الوزارة لما ف̀ه المصل˪ة العامة دԹل 

  .الجميع
  .وشكرا الس̑يدة الوز̽رة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .̥لوز̽رة الكلمة

  :اب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينةالس̑يدة وز̽رة إ̊داد التر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

Էǫٔ ا̥لي يمكن نˆكٔد عيه هو ǫٔن الحوار مس̑تمر ودوما مس̑تمرا وس̿ˍقى 
مس̑تمرا، اح̲ا كنتصنتو Դٕمعان لطلبات ǫٔو ̥لملفات المطلبية دԹل النقاԴت 

قول بˆٔن اليوم راه هاذ وكن  (la CDT3) كاملين، بما فيهم النقابة دԹلكم دԹل
الطلبات ا̥لي ˡات ̊لى لسا̯كم، الس̑يد المس˖شار، هي دا˭ߧ في الملف 

  .المطلبي، وراه اح̲ا كنتذا̠رو فيها وراه اح̲ا كنقومو Դلعمل ̊ليها
 cas)اليوم، ǫٔيضا ا̥لي يمكن لي نقول ߵ هي إلى كان شي 

particulier) ل الرش̑يدية، راه ̱̎شوفو هاذ المԹش̑نو بحال هذا دǫٔ لف
  .ف̀ه بطبيعة الحال

فۤ يخص النظام اҡٔساسي، كما كتعرفو اليوم راه كا̽ن وا˨د شوية دԹل 
 des restrictions(الإ̠راهات، ҡٔن راكم ̊ارفين شوية اليوم كا̽ن 

budgetaires( ننا ند̽رو اقترا˨ات، ولكن ماشيǫٔ ا̥لي هوما ̠يحتمو ̊لينا ،
  .Դلضروري يقدرو يدوزو دغية دغية

 يخص المنح، راه اح̲ا ˭دامين ̊ليهم، وإن شاء الله راه قمنا بوا˨د فۤ
وا˨د التعويضات ا̥لي كانو ̠يتعطاو  (on a équilibré)الجزء اҡٔول Դش 

لبعض المس̑ت˯دمين دԹل الوكالات الحضرية، واليوم راه اح̲ا ك̱ش̑تغلو ̊لى 
ير دليل ̊لى ǫٔننا ك̱ش̑تغلو ̊لى هاذ الملف المطلبي فۤ يخص  هاذ الملف، و˭

جميع ا̥لقاءات، ǫٔن اليوم غندوزو هذاك القانون دԹل المؤسسة دԹل اҡٔعمال 
  .Գجۡعية، كنقطة ̯تمناو ǫٔولى فۤ يخص هاذ الملف المطلبي

                                                 
3 Confédération Démocratique du Travail 

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ǫخٓر سؤال في هذه الجلسة، ˡلسة المراقˍة، لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، 

  ".النصب وԳح˗يال في مجال العقارحماية المواطنين من ""موضو̊ه 

  :المس˖شار الس̑يد محمد الحمامي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
  السادة المس˖شارون والمس˖شارات المحترمات،

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
سؤالنا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، حول حماية المواطنين من النصب 

  .قاروԳح˗يال في مجال الع
߳ا، ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، عن الإجراءات التي تعتزمون 
الق̀ام بها لحماية المواطنين من النصب وԳح˗يال من بعض العقارات ومن 

  بعض المنعشين العقاريين؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̥لوز̽رةالكلمة 

  :ياسة المدينةالس̑يدة وز̽رة إ̊داد التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ 
  .شكرا، الس̑يد المس˖شار المحترم، ̊لى طرح هاذ السؤال

بغيت ̎ير في البداية نقول بˆنٔ حتى وا˨د م̲ا ما ̠يبغي ǫٔن الموطنين 
̽كونو يضيعو لهم الحقوق دԹلهم ولا ̽كونو ̊اشو شي عملية دԹل Գح˗يال 

ا߽ال  والنصب ̊ليهم في ǫٔي مجال، ماشي ̎ير ا߽ال دԹل العقار وماشي في
  .دԹل السكن

كنˆكٔد ǫٔن الوزارة اليوم واعية بهاذ المشكل ا̥لي ̠يهم هاذ القطاع ا̥لي 
˔كلمتو ̊ليه، الس̑يد المس˖شار، لاس̑ۤ قطاع العقار، لك̲نا ما خصناش 
اليوم نعممو، مزԹن ا̥لي قلت بعض المس˖ثمر̽ن وبعض المنعشين العقاريين، 

في   العقاريين ا̥لي ك̿ش̑تغلو، كا̽ن المنعشينҡٔ(général)ن هاذي ماشي 
يعطيو السكن ̥لناس ̠يفما تفاهمو معهم إلى ǫخٓره   . إطار القانون و̠

كاينة ˨الات معزوߦ يمكن لنا نقولوها، ǫٔ˛رت ̊لى الثقة، ا̥لي اليوم كاينة 
ما بين الناس ا̥لي ك̿شريو والناس ا̥لي ̠يب̱̀و، وهاذ الشي خصنا ̮ش̑تغلو 

  .ماشي ̎ير الوزارة̊ليه جميعا ماشي ̎ير المؤسسة و 
اليوم ا̥لي نبغي ̮شير لو هو ǫٔن لمواݨة م˞ل هذه الممارسات ̎ير 

  :مرا˨ل 2القانونية، كنعملو اح̲ا في الوزارة ̊لى 
˭اص  ǫٔ(le service)ولا، الموا̠بة والتوج̀ه والتˆطٔير، عندԷ وا˨د 

ا̥لي هي ̠يوˡه الناس ا̥لي ̠يد̽رو بطبيعة الحال هاذ الشي دԹل لبَْني، 
س̑ۤ التعاونيات والودادԹت ا̥لي ما ̠يكونوش فيهم الناس مختصين، لا
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م̲عشين عقاريين مختصين، ̠يفاش ̽كملو المشاريع دԹلهم، ̠يفاش ̼سلمو 
  .̥لناس كما تعاهدو معهم) le projet(ذيك السكن ولا ذيك 

بغيت نقول بˆنٔ كا̽ن وا˨د المرسوم ا̥لي هو .. ǫٔيضا، اليوم كنتمنى ǫٔنني
 ٔҡ107.12مانة العامة ̥لحكومة، ا̥لي ̠يتعلق بتطبيق القانون رقم اليوم في ا 

ا̥لي هو عملية بيع العقار في طور الإنجاز، وهاذ  (la VEFA4)دԹل 
القانون ǫٔو هاذ المرسوم ا̥لي ̠ينص ̊لى ضماԷت ˡد ࠐمة، Դش الناس 
يقدرو ǫٔنهم يحافظو ̊لى ذيك الضماԷت دԹلهم و̊لى ذيك الفل̿سات ا̥لي 

لاس̑ۤ التنصيص ̊لى هاذ النص هذا ǫٔو هاذ المرسوم، ˡاء قدمو، 
̥لتنصيص ̊لى بطلان العقود المتعلقة بˌ̀ع العقار في طور الإنجاز، إذا لم 
يوف هذاك المنعش العقاري Դلالتزامات دԹلو، ǫٔيضا ˡا Դش يعزز الحقوق 
دԹل المشتر̽ن Դٕ˨داث وا˨د الضماԷت ˡديدة ك˖سمى ضماԷت إنهاء 

إلى ما قدرش ̼سالي اҡٔشغال دԹلو والبرԷمج دԹلو دԹل لبني راه  اҡٔشغال،
  .̠يمكن هذاك الس̑يد ا̥لي دفع ̽رجع فل̿ساتو

كاينة ˨اˡة وا˨دة ǫٔخرى، ا̥لي هي الناس خصهم ̽كونو واعيين، بˆٔن 
 au)ما خصوش يمشي يقدم ولا يعطي الفلوس وهو ماشي م˗ˆكٔد بˆنٔه 

moins)  ل ذاك العقار راه تصفى، وما يعطԹيضا التقديمات دǫٔ يوش
ولا في هاذ  (la VEFA)الفلوس إلا بˆٔشطر، وهاذ الشي هو ا̥لي ˡا فهاذ 

المرسوم ا̥لي اح̲ا اليوم، إن شاء الله، في إطار ا߱راسة دԹلو في اҡٔمانة 
  .العامة ̥لحكومة

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ..الس̑يدالكلمة لكم 

  :المس˖شار الس̑يد محمد الحمامي
  .الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى الاˡٕابة و̊لى التوضيحشكرا، 

  الس̑يدة الوز̽رة، 
هذا راه مشكل مطروح فˍلادԷ وكنع̿شوه وكتع̿شو مجمو̊ة دԹل 
المدن، ҡٔن، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، كاينة الرساߦ الملك̀ة ̥لمناظرة الوطنية 

  ".الس̑ياسة العقارية ̥߲وߦ: "حول موضوع
وز̽رة المحترمة، مراجعة القوانين المنظمة كاينة مسˆߦٔ ǫٔخرى، الس̑يدة ال

̥لعقار، كاينة ا̥لجنة المكلفة بت˖ˍع ظاهرة Գس˖̀لاء ̊لى عقار الغير، وكانت 
ربما كان إلى ما ˭ان˖̲̿ش ا߳ا̠رة، كانت ҡٔن خطاب ملكي وكان توˡه بهاذ 
الإشارة قاߵ وا˨د ا߽مو̊ة دԹل المغاربة لقاو وا˨د ا߽مو̊ة الب̿ˍان 

ولكن س̑يدԷ الحمد ߸ ̠يتواصل مع مجمو̊ة دԹل الناس، وبدات مسدودة، 
كتوصل الرسائل، عندԷ وا˨د الف˄ة دԹل الناس، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
ماعندوش راس المال، راس المال دԹلو ǫٔش̑نو هو بيرو ̠يجيب شي ǫٔرض، 
̠يجيب الرخصة، ̠ينوض ̠يعمل ا̥لي بغا ̊لى مس̑توى السكن Գق˗صادي 

                                                 
4 Vente en l'Etat Futur d'Achèvement 

ن المتوسط ǫٔو التجزئات، ̠يعمل مشروع، ̠يعمل بيرو ̠يجمع وا˨د ǫٔو السك
ا߽مو̊ة دԹل الفلوس، ǫٔو ̠يˤلس بلاتي ̊ليه ما كا̽ن لا حس̿ب ولا 
رق̀ب، دԴ ̊اود ك̱شوف وا˨د الف̀ديو صيفطوه لي بعض الإخوان، الس̑يد 

س̑نين دԹل الحˌس، ومن بعد  10مليار، الس̑يدة الوز̽رة، وتحكم بـ  77ادا 
ǫٔلف درهم، والس̑يدة كتقول ߵ هي من  50مانة وتعطى ̥لناس خرج بض

مليون، شكون ا̥لي غيحمي هاذ الناس  ǫٔ400وروԴ واشرات وحطت 
  الس̑يدة الوز̽رة؟

اح̲اԹ عندԷ اҡٔمل دԹلنا ف̀ك، الس̑يدة الوز̽رة، واҡٔمل دԹلنا في الله 
هاذ الس̑يد . س̑ب˪انه وتعالى، ولكن خص ̽كون قوانين، الس̑يدة الوز̽رة

محدد وعندو وا˨د رǫٔس المال،  (délai)عمل وا˨د التجزئة، عندو وا˨د 
وعندو وا˨د رǫٔس المال،  (délai)̎ادي يˌني هاذ السكن، عندو وا˨د 

الزبناء دԹلو، هذا  Դش ما يج̿ش يˌ̀ع و̼شري في ذيك الفلوس دԹل ذيك
  .مشكل عندԷ في المدينة دԹل طنˤة مطروح بحدة، الس̑يدة الوز̽رة

ي نقول ߵ، Էǫٔ وا˨د، Էǫٔ وا˨د من هاذ الضحية، شاري هاذي Էǫٔ ̎اد
عشر س̑نين، لحد اҡنٓ مش̿ت Դش نˌ̀عهم لق̀ت ̊امل ̊ليهم ̠ريدي، 
غند˭لو ̥لم˪اكم؟ ǫٔش̑نو غتعمل لو؟ ǫٔش̑نو غتد̽ر لو؟ و̊اد المحكمة وما 
ǫٔدراك ما المحكمة، نهضرو واضحين، قال ߵ هذاك من اҡٔعيان دԹل البلاد 

نعتقلوه، وԷǫٔ اعطيتو رزقي وǫٔنت̲̿ا تقول لي من ǫٔعيان البلاد ما يمكن لناش 
ما نعتقلوشي؟ هذاك راه نصاب، هاذو مجمو̊ة دԹل المشاكل، الس̑يدة 

  .الوز̽رة المحترمة
.. الجالية ا̥لي في الخارج، الس̑يدة الوز̽رة، ̠يتدار معرض هذوكو 

بلادكم، دق̀قة، معرض ̠يتدار، ك̱شجعو الناس، د˭لو لبلادكم، اس˖ثمرو في 
وهذيك هي الصورة  20ولا  15دԹل الناس ولا  10ولكن ملي ك̿شريو 

  .دԹل بلادԷ كتوصل فˆؤروǫٔ ،ԴوروԴ عندهم قوانين م̲ظمة مضبوطة
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .Դقي ߵ ثواني، خمسة ثواني إلى بغيتي Ե˭ذي الكلمة

  :د التراب الوطني والتعمير والإسكان وس̑ياسة المدينةالس̑يدة وز̽رة إ̊دا
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

اح̲ا فˍلاد الحق والقانون، واح̲ا كنا سواس̑ية تحت العداߦ، ما كاي̱ش 
و خصشي وا˨د ǫٔحسن من شي وا˨د، ا̥لي عندو شي حق راه غيا˭ذو و 
ال هاذ Թ˭ذو Դلقانون، واح̲ا في الإدارة ǫٔو لا في الوزارة م̲ف˗˪ين ̊لى بح

شكاية، راه اح̲ا  140الشي، وراه ̠يجيوԷ شكاԹت، هاذ العام راه 
كنوا̠بوها، ولكن ملي كتكون الشكاية مشات ̥لم˪اكم راه اح̲ا ما يمكن 

  .ناش نتد˭لو فيها إلى ˨ين ǫٔن هاذ الشي يتحكم ف̀هي ل 
  .وشكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  راقˍة، ̎ادي ̯رفعو الجلسة من هذه الجلسة، الجلسة دԹل الم ا̯تهيناإذن 

  .و̎ادي ند˭لو في ˡلسة ˓شريعية

  )رفعت الجلسة(


